**Zeitschrift:** Bollettino della Società ticinese di scienze naturali

Herausgeber: Società ticinese di scienze naturali

**Band:** 72 (1984)

Bibliographie: Elenco delle pubblicazioni apparse nel bollettino della Società Ticinese

di Scienze Naturali dal 1904 al 1984

#### Nutzungsbedingungen

Die ETH-Bibliothek ist die Anbieterin der digitalisierten Zeitschriften auf E-Periodica. Sie besitzt keine Urheberrechte an den Zeitschriften und ist nicht verantwortlich für deren Inhalte. Die Rechte liegen in der Regel bei den Herausgebern beziehungsweise den externen Rechteinhabern. Das Veröffentlichen von Bildern in Print- und Online-Publikationen sowie auf Social Media-Kanälen oder Webseiten ist nur mit vorheriger Genehmigung der Rechteinhaber erlaubt. Mehr erfahren

#### **Conditions d'utilisation**

L'ETH Library est le fournisseur des revues numérisées. Elle ne détient aucun droit d'auteur sur les revues et n'est pas responsable de leur contenu. En règle générale, les droits sont détenus par les éditeurs ou les détenteurs de droits externes. La reproduction d'images dans des publications imprimées ou en ligne ainsi que sur des canaux de médias sociaux ou des sites web n'est autorisée qu'avec l'accord préalable des détenteurs des droits. En savoir plus

#### Terms of use

The ETH Library is the provider of the digitised journals. It does not own any copyrights to the journals and is not responsible for their content. The rights usually lie with the publishers or the external rights holders. Publishing images in print and online publications, as well as on social media channels or websites, is only permitted with the prior consent of the rights holders. Find out more

**Download PDF: 22.11.2025** 

ETH-Bibliothek Zürich, E-Periodica, https://www.e-periodica.ch

ELENCO DELLE PUBBLICAZIONI APPARSE NEL BOLLETTINO DELLA SOCIETA' TICINESE DI SCIENZE NATURALI DAL 1904 AL 1984 PIER LUIGI ZANON

MUSEO CANTONALE DI STORIA NATURALE CH - 6900 LUGANO

#### SOMMARIO

#### Introduzione

#### 1. COMUNICAZIONI SCIENTIFICHE

- 1. 1. Astrofisica, Astronomia, Scienze della Terra
- 1. 2. Biologia
- 1. 3. Botanica
- 1. 4. Chimica, Fisica, Mineralogia
- 1. 5. Demografia
- 1. 6. Geografia
- 1. 7. Matematica
- 1. 8. Medicina, Igiene
- 1. 9. Micologia
- 1.10. Paleontologia
- 1.11. Toponomastica
- 1.12. Zoologia

#### 2. NOTIZIE

- 2.1. Argomenti diversi
- 2.2. Collezioni, Musei, Parchi
- 2.3. Notizie bibliografiche
- 2.4. Notizie biografiche, Commemorazioni
- 2.5. Protezione della natura, Protezione delle acque
- 2.6. Scienze applicate, Tecnologia

#### Introduzione

La prima pubblicazione dell'elenco degli articoli apparsi nel Bollettino della Società ticinese di scienze naturali, comprendente i titoli delle prime venti annate, avvenne nel 1925 [20:59-64]; la seconda, comprendente le prime trentatre annate, avvenne nel 1940 [34:102-110]; la terza e più recente, curata dalla dott. I l s e S c h n e i d e r f r a n k e n , e includente le successive ventitre annate [34-56], avvenne nel 1966 [57:74-99].

Il presente elenco, che viene pubblicato in occasione dell'ottantesimo anniversario del Bollettino, è stato compilato previa schedatura di tutti i dati bibliografici originali. Nelle edizioni precedenti, per ogni articolo, questi ultimi concernevano: nome dell'autore, titolo, millesimo del Bollettino e paginatura. In questo nuovo elenco, oltre ai dati menzionati, sono stati indicati anche il numero dell'annata (corrispondente al numero di ogni volume unico) e la data di pubblicazione. Quest'ultima è generalmente posteriore al millesimo del Bollettino.

Dati bibliografici lacunosi all'origine sono stati, per quanto possibile, completati con indicazioni incluse entro parentesi quadre.

Durante la schedatura si è rivelata una anomalia nella numerazione delle annate, precisamente la ripetizione dello stesso anno (l'undicesimo) su due bollettini consecutivi. Conseguentemente su questo bollettino dovrebbe figurare l'anno 73 invece dell'anno 72.

Un sentito ringraziamento devo alla signorina F e r n a n d a C a p r i n i che, gentilmente, ha trascritto le 653 schede corrispondenti a questo elenco bibliografico.

Lugano, luglio 1984

### 1. COMUNICAZIONI SCIENTIFICHE

# 1.1. Astrofisica, Astronomia, Scienze della Terra

- ALLIATA, GIULIO [1922]: Etere Calore Gravitazione. 1921, 16:28-30 [1922].
- ALLIATA, GIULIO 1927: Essenza del campo magnetico. 1927, 22:34-42 (ottobre 1927).
- ALLIATA, GIULIO 1929: Della possibilità di verificare sulle istallazioni idrauliche del Piottino quale delle due teorie di gravitazione in contrasto la classica e quella nuova dell'A. sia la valida. 1928, 23:80-81 (marzo 1929).
- ALLIATA, GIULIO 1935: Di un nuovo effetto (dinamo-ohmico) e della sua applicazione per il calcolo del moto assoluto del sistema planetario. 1934, 29:100-104 (giugno 1935).
- AMBROSETTI, FLAVIO 1945: Stato meteorologico del 1944. 1944/45, 39/40:XXVII-XXXII (dicembre 1945).
- AMBROSETTI, FLAVIO 1946: Stato meteorologico del 1945. 1946, 41:83-87 (dicembre 1946).
- AMBROSETTI, FLAVIO 1947: Stato meteorologico del 1946. 1947, 42:134-139 (dicembre 1947).
- AMBROSETTI, FLAVIO 1948: Stato meteorologico del 1947. 1948, 43:93-97 (dicembre 1948).
- AMBROSETTI, FLAVIO 1950: Stato meteorologico del 1948. 1949, 44:106-109 (marzo 1950).
- AMBROSETTI, FLAVIO 1951a: Stato meteorologico del 1949. 1950/51, 45/46:117-120 (novembre 1951).
- AMBROSETTI, FLAVIO 1951b: Stato meteorologico del 1950. 1950/51, 45/46:121-124 (novembre 1951).
- AMBROSETTI, FLAVIO 1953a: Stato meteorologico del 1951. 1952/53, 47/48:123-127 (giugno 1953).
- AMBROSETTI, FLAVIO 1953b: Stato meteorologico del 1952. 1952/53, 47/48:127-130 (giugno 1953).
- AMBROSETTI, FLAVIO 1954a: Sulla frequenza delle precipitazioni intense nel Ticino durante il cinquantennio 1901-1950. 1954, 49:74-76 (agosto 1954).
- AMBROSETTI, FLAVIO 1954b: Stato meteorologico del 1953. 1954, 49:88-91 (agosto 1954).
- AMBROSETTI, FLAVIO 1956a: Stato meteorologico del 1954. 1955/56, 50/51:150-154 (dicembre 1956).
- AMBROSETTI, FLAVIO 1956b: Stato meteorologico del 1955. 1955/56, 50/51:155-158 (dicembre 1956).
- AMBROSETTI, FLAVIO 1957: Stato meteorologico del 1956. 1957, 52:71-74 (dicembre 1957).

- AMBROSETTI, FLAVIO 1960a: Stato meteorologico del 1957. 1958/59, 53:85-88 (marzo 1960).
- AMBROSETTI, FLAVIO 1960b: Stato meteorologico del 1958. 1958/59, 53:89-92 (marzo 1960).
- AMBROSETTI, FLAVIO 1960c: Stato meteorologico del 1959. 1958/59, 53:93-95 (marzo 1960).
- AMBROSETTI, FLAVIO 1961: Stato meteorologico del 1960. 1960/61, 54:213-217 (maggio 1961).
- AMBROSETTI, FLAVIO 1963a: Stato meteorologico del 1961. 1962, 55:155-159 (ottobre 1963).
- AMBROSETTI, FLAVIO 1963b: Stato meteorologico del 1962. 1962, 55:160-163 (ottobre 1963).
- AMBROSETTI, FLAVIO 1965a: Stato meteorologico del 1963. 1963, 56:83-86 (febbraio 1965).
- AMBROSETTI, FLAVIO 1965b: Stato meteorologico del 1964. 1963, 56:87-89 (febbraio 1965).
- AMBROSETTI, FLAVIO 1966: Stato meteorologico del 1965. 1964, 57:69-72 (marzo 1966).
- AMBROSETTI, FLAVIO 1968: Stato meteorologico del 1966. 1966, 59:95-99 (febbraio 1968).
- AMBROSETTI, FLAVIO 1969a: Nevicate a Locarno-Monti. 1967/68, 60:53-58 (aprile 1969).
- AMBROSETTI, FLAVIO 1969b: Stato meteorologico del 1967. 1967/68, 60:59-61 (aprile 1969).
- AMBROSETTI, FLAVIO 1969c: Stato meteorologico del 1968. 1967/68, 60:63-66 (aprile 1969).
- AMBROSETTI, FLAVIO 1971a: Stato meteorologico del 1969. 1969/70, 61:73-76 (aprile 1971).
- AMBROSETTI, FLAVIO 1971b: Stato meteorologico del 1970. 1969/70, 61:77-79 (aprile 1971).
- AMBROSETTI, FLAVIO 1971c: Misure della temperatura e dell'umidità relativa dell'aria alle Isole di Brissago. -1969/70, 61:81-88 (aprile 1971).
- AMBROSETTI, FL AVIO 1972a: Il clima del Sud delle Alpi. 1971, 62:12-66 (ottobre 1972).
- AMBROSETTI, FLAVIO 1972b: Stato meteorologico del 1971. 1971, 62: 121-124 (ottobre 1972).
- AMBROSETTI, FLAVIO 1973a: Cenni sulla velocità del vento alle Isole di Brissago. 1972-73, 63:101-104 (ottobre 1973).
- AMBROSETTI, FLAVIO 1973b: Stato meteorologico del 1972. 1972/73, 63:120-122 (ottobre 1973).
- AMBROSETTI, FLAVIO 1974: Stato meteorologico del 1973. 1974, 64:166-168 (dicembre 1974).
- AMBROSETTI, FLAVIO [1976a]: Stato meteorologico del 1974. 1975/76, 65: 141-145 [novembre 1976].

- AMBROSETTI, FLAVIO [1976b]: Stato meteorologico del 1975. 1975/76, 65:147-150 [novembre 1976].
- AMBROSETTI, FLAVIO [1978a]: Stato meteorologico del 1976. 1977/78, 66:167-170 [dicembre 1978].
- AMBROSETTI, FLAVIO [1978b]: Stato meteorologico del 1977. 1977/78, 66:171-174 [dicembre 1978].
- AMBROSETTI, FLAVIO [1980a]: Temperature dell'aria alle Isole di Brissago. 1979, 67:115-126 [aprile 1980].
- AMBROSETTI, FLAVIO [1980b]: Stato meteorologico del 1978. 1979, 67:127-132 [aprile 1980].
- AMMANN, PAOLO 1967: Alcune osservazioni riguardanti due affioramenti di scisti grafitici nella regione del Pizzo Molare. 1965, 58:67-70 (febbraio 1967).
- ANNAHEIM, HANS 1936: Flusswerk im Sottoceneri. 1935/36, 30/31:153-280 (dicembre 1936).
- ANNAHEIM, HANS 1953: Über Wege und Methoden der geomorphologischen Erforschung des Tessins. 1952/53, 47/48:47-66 (giugno 1953).
- BEATRIZZOTTI, GIORGIO [1976]: L'acqua del sottosuolo nel Luganese e nel Mendrisiotto. Ricerche svolte e risultati. 1975/76, 65:25-27 [novembre 1976].
- BETTELLINI, ARNOLDO [1907]: La storia geologica del Monte Generoso (Conferenza letta a Mendrisio il 27 gennaio 1906). - 1906, 3:66-78 [1907].
- BETTINZOLI, FRANCESCO 1981: Bilancio termico del Lago di Lugano. 1980, 68:89-132 (marzo 1981).
- BIANCHI-DEMICHELI, FRANCESCO & CAVALLI, IGOR 1981: Le grotte del Ticino VII Note abiologiche III. 1980, 68:133-153 (marzo 1981).
- BRUCKMANN, W. 1939: Stato meteorologico del 1937. 1938, 33:[175]-180 (gennaio 1939).
- BRÜCKMANN, W. 1940: Stato meteorologico del 1938. 1939. 34:[132]-138 (marzo 1940).
- BURFORD, JOHN A. 1951: Les grandes lignes tectoniques du Tessin méridional. 1950/51, 45/46:19-74 (novembre 1951).
- CANALE, ALFRED 1957: Geomorphologie der Valle Onsernone. 1957, 52:77-140 (dicembre 1957).
- CANTALUPPI, G[IAMMARIO] & MONTANARI, L[ORIS] 1974: Panorami geostorici del Mendrisiotto. 1974, 64:40-48 (dicembre 1974).
- CASASOPRA, SECONDO 1942: Sul metamorfismo delle rocce nelle Alpi Ticinesi. 1941- 36:36-58 (maggio 1942).
- CASASOPRA, SECONDO 1943: Appunti di geologia del Ticino. 1942, 37:55-87 (agosto 1943).
- CASASOPRA, SECONDO 1944: Ultime vicende geologiche nel bacino del Ceresio. 1943, 38:15-63 (novembre 1944).

- CAVALLI, IGOR 1982: Il carsismo nel calcare selcifero lombardo del Monte Generoso. 1981, 69:91-102 (aprile 1982).
- CORTESI, SERGIO 1967: Recenti scoperte di fisica planetaria. 1965, 58:31-36 (febbraio 1967).
- COTTI, GUIDO & FERRINI, DARIO 1961: Le grotte del Ticino IV Note abiologiche I. 1960/61, 54:97-212 (maggio 1961).
- COTTI, G[UIDO] & MUGGIASCA, F[ABIO] 1956: Le grotte del Ticino. Aspetti abiologici della Grotta del Mago [presso Rancate]. 1955/56, 50/51:23-33 (agosto 1956).
- DAL VESCO, E[ZIO] 1954: Aspetti dell'intrusione ofiolitica nell'orogene pennidico. 1954, 49:71-73 (agosto 1954).
- DE-GIORGI, P[IETRO] A. [1922]: Contributo all'indagine geologica del Locarnese. - 1921, 16:49-53 [1922].
- DÜBI, H[ANS] 1965: Una grotta interessante ritrovata in Valsolda. 1963, 56:42-45 (febbraio 1965).
- Estratto delle osservazioni climatologiche dell'Osservatorio bioclimatico e geofisico ticinese. Locarno-Monti. Dicembre 1930-novembre 1931. 1931, 26:152-153 (aprile 1932).
- Estratto delle osservazioni climatologiche dell'Osservatorio bioclimatico e geofisico ticinese. Locarno-Monti. Dicembre 1931-novembre 1932. 1932, 27:174-175 (maggio 1933).
- Estratto delle osservazioni climatologiche dell'Osservatorio bioclimatico e geofisico ticinese. Locarno-Monti. 1932-33. 1933, 28:146-147 (giugno 1934).
- Estratto delle osservazioni meteorologiche dell'Osservatorio bioclimatico e geofisico ticinese. Locarno-Monti. Inverno 1933-34 Primavera ed Estate 1934. 1934, 29: 170-171 (giugno 1935).
- Estratto delle osservazioni climatologiche raccolte, dell'Osservatorio Meteorologico-bioclimatico Ticinese. Locarno-Monti. Anno 1936. 1937, 32:152-154 (gennaio 1938).
- FAGNANI, G[USTAVO] 1947: Nota petrografica sulle rocce di Nibbio e Migiandone (Val d'Ossola). 1947, 42:125-133 (dicembre 1947).
- FERRARI, ACHILLE 1922: Note di alcuni fatti di morfologia glaciale nel Locarnese e della loro interpretazione. 1921, 16:54-58 1922.
- FERRARI, ACHILLE 1929: Paesaggi locarnesi al lume della morfogenetica e della geografia spiegativa. - 1929, 24:113-119 (dicembre 1929).
- FERRARI, ACHILLE 1931: Paesaggi locarnesi al lume della morfogenetica e della geografia spiegativa. II parte. -1930, 25:79-85 (marzo 1931).
- FERRARI, ACHILLE 1932: Pontebrolla et les formes du paysage. Essai d'interprétation scientifique. - 1931, 26:137-146 (aprile 1932).

- FERRI, GIOVANNI 1911: Osservazioni meteorologiche fatte al Liceo Cantonale in Lugano nell'anno 1911. - 1911, 7:63-75 (dicembre 1911).
- FERRI, GIOVANNI 1913: Osservazioni meteorologiche fatte al Liceo Cantonale in Lugano nell'anno 1912. - 1912, 8:116-131 (1913).
- FERRI, GIOVANNI 1915: Il clima di Lugano nel cinquantennio 1864-1914. 1913/14, 9/10:29-52 (marzo 1915).
- FERRI, GIOV[ANNI] [1922]: Le vicende meteorologiche del 1921. 1921, 16:43-48 [1922].
- FERRI, GIOV[ANNI] 1923: Lo stato meteorologico nel 1922. 1922, 17:51-55 (marzo 1923).
- FERRI, GIOV[ANNI] 1924: Lo stato meteorologico nel 1923. 1923, 18:63-69.
- FERRI, GIOV[ANNI] 1925: Lo stato meteorologico nel 1924. 1924, 19:68-75.
- FERRI, GIOV[ANNI] 1926: Lo stato meteorologico nel 1925 in Lugano. 1926, 21:100-108 (novembre 1926).
- FERRI, GIOV[ANNI] 1929: Lo stato meteorologico nel 1927. 1928, 23:13-22 (marzo 1929).
- FERRINI, DARIO 1963: Le grotte del Ticino VI Note abiologiche II. 1962, 55:129-153 (ottobre 1963).
- GÄUMANN, ERICH 1974: Beiträge zur Morphologie und Hydrologie des Isonetales. 1974, 64:58-61 (dicembre 1974).
- GEMNETTI, G[IACOMO] 1924: La geologia della penisola del San Salvatore. - 1923, 18:70-79 (aprile 1924).
- GEMNETTI, GIACOMO 1936: Le formazioni diluvionali del Luganese. 1935/36, 30/31:300-307 (dicembre 1936).
- GHEZZI, CARLO 1925: La portata dei corsi d'acqua del bacino del Ticino. 1925, 20:53-58 (dicembre 1925).
- GHIDINI, A[NGELO] [1907]: Note speleologiche. 1. Dieci caverne del bacino del Ceresio. 1906, 3:14-25 [1907].
- GIANELLA, R[ICCARDO] 1933: Considerazioni sulla frana di Campo Vallemaggia. 1932, 27:73-81 (maggio 1933).
- GIANELLA, RICCARDO 1951: La frana di Campo Vallemaggia. 1950/51, 45/46:97-116 (novembre 1951).
- J[AGGLI],M[ARIO] 1929: A1 Monte Arbino [...] [cronistoria e
   rapporto S t a u b sulla frana]. 1928, 23:115-118
   (marzo 1929).
- J[ÄGGLI], M[ARIO] 1929: A1 Monte Arbino [...] [cronistoria e 1929, 24:137 (dicembre 1929).
- NATOLI, R[INALDO] 1904: Alcune notizie sulla V. Verzasca. 1904: 1(3):44-47 (agosto 1904).
- ORCEL, ALAIN, ORCEL, CHRISTIAN & DONATI, PIERANGELO 1984: Ricerca dendrocronologica per l'area ticinese. 1983, 71:55-66 (aprile 1984).

- PELLONI, ELZIO 1936: Contributo all'indagine idrochimica e idrobiologica del Verbano (Bacino di Locarno). 1935/36, 30/31:40-152 (dicembre 1936).
- PELLONI, ELZIO 1939: cf.sub 1.12..
- PREISWERK, H[EINRICH] 1934: cf.sub 2.1..
- RAPP, C[ARL] 1942: Una nuova componente meteorologica per la previsione del tempo. 1941, 36:66-70 (maggio 1942).
- RIMA, ALESSANDRO 1960: Andamento climatico annuale e attività solare nel Canton Ticino. 1958/59, 53:75-84 (marzo 1960).
- RIMA, ALESSANDRO 1961: Sulla correlazione tra osservazioni mensili solari e terrestri. 1960/61, 54:23-63 (maggio 1961).
- RIMA, ALESSANDRO 1963: Del campo magnetico terrestre. 1962, 55:27-83 (ottobre 1963).
- RIMA, ALESSANDRO 1965a: Considerazioni sul periodo di 5,6 anni dei fenomeni naturali. 1963, 56:7-26 (febbraio 1965).
- RIMA, ALESSANDRO 1965b: La realtà fisica dell'onda di 5,6 anni. Appendice. 1963, 56:27-37 (febbraio 1965).
- RIMA, ALESSANDRO 1967: Caratteristiche dei casi di pioggia del 1951 e del 1965 al sud delle Alpi, 1965, 58:85-93 (febbraio 1967).
- RIMA, A[LESSANDRO] 1968: Nota sui giorni con e senza precipitazioni nel Ticino. 1966, 59:35-39 (febbraio 1968).
- RIMA, ALESSANDRO 1969: Osservazioni pluviometriche nella stazione meteorologica di Faido (1864-1934). - 1967/68, 60: 27-52 (aprile 1969).
- RIMA, ALESSANDRO 1971: Rilievi pluviometrici di Locarno-Muralto. 1969/70, 61:41-71 (aprile 1971).
- RIMA, ALESSANDRO 1973: La temperatura del sottosuolo nel Ticino. 1972/73, 63:74-92 (ottobre 1973).
- ROESLI, HANS PETER [1980]: Stato meteorologico 1979. 1979, 67:133-135 [aprile 1980].
- ROESLI, HANS PETER 1981: Stato meteorologico 1980. 1980, 68:195-197 (marzo 1981).
- ROESLI, HANS PETER 1982: Stato meteorologico 1981. 1981, 69:145-147 (aprile 1982).
- ROESLI, HANS PETER 1983: Stato meteorologico 1982. 1982, 70:199-200 (novembre 1983).
- ROESLI, HANS PETER 1984: Stato meteorologico 1983. 1983, 71:165-167 (aprile 1984).
- ROTH, K. 1933: Alcune caratteristiche del clima di pianura del Cantone Ticino. 1932, 27:109-117 (maggio 1933).
- SCHARDT, H. 1910: L'éboulement préhistorique de Chironico (Tessin). 1910, 6:76-91 (dicembre 1910).

- SCHMID-CURTIUS, C[ARL] 1931: Osservatorio bioclimatico e geofisico ticinese. - 1930, 25:87-89 (marzo 1931).
- SEIFFERT, RENÉ 1953: Die Vergletscherung des Calancatales. 1952/53, 47/48:103-114 (giugno 1953).
- SOLDINI, MAURINO 1976: La frana di Campo Vallemaggia. 1975/76, 65:11-17 (novembre 1976).
- SPINEDI, FOSCO, LAFRANCHI, TIZIANO, OPPIZZI, NICOLA, OPPIZZI, PAOLO 1981: Le grotte nella regione del Basodino Note abiologiche IV. 1980, 68:155-169 (marzo 1981).
- Stato meteorologico del 1939. 1940, 35:105-210 (febbraio 1941).
- Stato meteorologico del 1940. 1941, 36:71-77 (maggio 1942).
- Stato meteorologico 1941 e 1942. 1942, 37:90-98 (agosto 1943).
- Stato meteorologico del 1943. 1943, 38:144-149 (novembre 1944).
- THAMS, J[OHANN] C[HRISTIAN] [e coll.] 1968: I risultati del terzo esperimento in grande per la lotta contro la grandine nel Ticino negli anni 1957-1963. 1966, 59:81-94 (febbraio 1968).
- ZENONE, E[LENO] 1967: Serie di giorni con temporali vicini a Sud delle Alpi. - 1965, 58:25-30 (febbraio 1967).
- ZENONE, E[LENO] 1973: Note preliminari sulle inversioni di temperatura sul Piano di Magadino. 1972/73, 63:93-100 (ottobre 1973).
- ZENONE, E[LENO] 1974: Le inversioni di temperatura sul Piano di Magadino. 1974, 64:51-57 (dicembre 1974).
- ZENONE, E[LENO] 1980 L'insolazione in Valle Onsernone. 1979. 67:137-146 aprile 1980.
- ZURBUCHEN, M. 1927: Il movimento al Motto di Arbino [Valle di Arbedo, a N di Bellinzona]. 1927, 22:144-151 (ottobre 1927).

#### 1.2. Biologia

- BARIGOZZI, CLAUDIO 1973: La cromatina. 1972/73, 63:16-21 (ottobre 1973).
- BERTONI, BERTO 1942b: cf. sub. 1.8..
- BONZANIGO, R[OCCO] 1972: I pigmenti visivi. 1971, 62:101-120 (ottobre 1972).
- CONTI, ARIO & LOSA, GABRIELE 1984: Organizzazione biochimica ed ultrastrutturale delle membrane di cellule leucemiche umane coltivate in vitro. 1983, 71:17-28 (aprile 1984).
- DE-GIORGI, P[IETRO] 1924: La teoria delle localizzazioni germinali di fronte alle ultime scoperte della biologia

- sperimentale. 1923, 18:46-55 (aprile 1924).
- LOSA, GABRIELE A. [1978]: Ultrastruttura e funzione delle membrane cellulari. 1977/78, 66:16-28 [dicembre 1978].
- LOSA, GABRIELE, BOSSHARD, GIOVANNA, HERTENS, ELISABETTA, MAESTRONI, GEORGES 1983: Esami biochimici nei tumori della ghiandola mammaria e loro significato per la terapia. -1982, 70:69-74 (novembre 1983).
- MAESTRONI, J.M. GEORGES & LOSA, GABRIELE 1983: La coltura primaria di cellule tumorali umane in vitro. 1982, 70: 75-80 (novembre 1983).
- MASSAROTTI, ALDO 1973: cf. sub 1.8..
- PEDOTTI, FAUSTO 1954: Note di biologia tireoidea.- 1954, 49: 39-44 (agosto 1954).
- PORETTI, G. GUELFO 1971: L'applicazione dei radioisotopi a vita breve in medicina e biologia. 1969/70, 61:33-40 (aprile 1971).
- RIMA, ALESSANDRO 1960: cf. sub 1.1..
- SIMONI, DIEGO 1938: Osservazioni sulla fertilità e Ricerche citologiche Embriologiche in *Tulipa Gesneriana*. 1937, 32:31-94 (gennaio 1938).
- TRAMÈR, ODILO 1950: Contributo allo studio dei fenomeni osmotici nella cellula vegetale in alcune specie del Delta della Maggia. 1949, 44:87-99 (marzo 1950).
- TRAMÈR, ODILO 1956: Contributo allo studio dei valori osmotici di alcune alghe e dell'acqua marine. 1955/56, 50/51: 141-149 (dicembre 1956).

#### 1.3. Botanica

- ANTONIETTI, A[LDO] 1968: Il castagno nel Cantone Ticino. 1966, 59:23-25 (febbraio 1968).
- ANTONIETTI, A[LDO] 1972: La vegetazione forestale del Cantone Ticino con particolare riguardo al Sottoceneri. - 1971, 62:67-80 (ottobre 1972).
- BÄR, JOHANNES 1915: Die Flora des Val Onsernone. 1915, 11: [1]-413, 2 pp. innum. [corr.] (novembre 1915).
- BEAUVERD, GUSTAVE 1929: Quelques particularités de la Flore Tessinoise. 1928, 23:95-107 (marzo 1929).
- BEAUVERD, GUSTAVE 1931: Nouvelles observations sur des particularités de la Flore Tessinoise. - 1930, 25:41-66 (marzo 1931).
- BECHERER, A[LFRED] 1942: Sur la distribution du *Polystichum setiferum* (FORSKAL) TH. MOORE en Suisse et dans les régions limitrophes. 1941, 36:[1]-18 (maggio 1942).
- BECHERER, A[LFRED] 1943: Artemisia borealis ssp. nana, une plante nouvelle pour le Tessin. 1942, 37:51-54 (agosto 1943).

- BECHERER, A[LFRED] 1973: Sulla distribuzione di *Polystichum* setiferum (FORSKAL) TH. MOORE nella Svizzera transalpina e nelle zone italiane di confine. 1972/73, 63:22-31 (ottobre 1973).
- BECHERER, A[LFRED] 1974: Alchemilla microcarpa BOSSIER & REU-TER nel Ticino. - 1974, 64:49-50 (dicembre 1974).
- BRANCA, C[ARLO] [1980]: Contributo allo studio di alcune Proteacee, originarie dell'Africa del Sud e dell'Australia, attualmente presenti nel Parco botanico delle Isole di Brissago. 1979, 67:21-86 [aprile 1980].
- CAMBI, FLORIA [1978]: Studio comparativo della vegetazione d'un versante sud-est, su calcare, e d'un versante nord-est, su silicio, nella Valle superiore del Lucomagno. 1977/78, 66:149-161 [dicembre 1978].
- CESCHI, IVO 1971: Nuovi ritrovamenti di carpinello (Ostrya carpinifolia SCOP.) nel Canton Ticino. 1969/70, 61:25-32 (aprile 1971).
- CHENEVARD, PAUL 1904: Notes sur la lacune tessinoise. 1904, 1(3):48-57 (agosto 1904).
- CHENEVARD, PAUL [1907]: Remarques générales sur la flore du Tessin. 1906, 3:26-55 [1907].
- CHRIST, HERMANN 1933: La région des lacs insubriens. 1932, 27:13-25 (maggio 1933).
- CORTESI, RODOLPHE 1944: Sur quelques termes employés couramment en botanique descriptive. 1943, 38:92-96 (novembre 1944).
- COTTI, G[UIDO] 1957: Le grotte del Ticino II Note biologiche I. 1957, 52:7-36 (dicembre 1957).
- COTTI, GUIDO 1960: Le grotte del Ticino II Note biologiche I. B. La flora. 1958/59, 53:61-74 (mar.1960).
- COTTI, G[UIDO] 1963: Le grotte del Ticino V Note biologiche II. 1962, 55:85-128 (ottobre 1963).
- CRIVELLI, PAOLO & WIDLER, BEAT 1982: Astragalus leontinus WULFEN, 1781, nuova specie per la flora del Cantone Ticino. 1981, 69:15-16 (aprile 1982).
- DALDINI, AGOSTINO, [ed. LEONE DA LAVERTEZZO] 1920a: cf. LEONE DA LAVERTEZZO 1920a.
- DALDINI, AGOSTINO, [ed. LEONE DA LAVERTEZZO] 1920b: cf. LEONE DA LAVERTEZZO 1920b.
- DALDINI, AGOSTINO, [ed. LEONE DA LAVERTEZZO] 1920c: cf. LEONE DA LAVERTEZZO 1920c.
- DÜBI, H[ANS] 1948: Una specie nuova nel Ticino: Minuartia capillacea (ALL.) A.& G. 1948, 43:91-92 (dicembre 1948).
- DÜBI, H[ANS] 1953: Appunti sulla flora insubrica. 1952/53, 47/48:67-102 (giugno 1953).

- DÜBI, H[ANS] 1960: Appunti sulla flora insubrica. Seconda serie. 1958/59, 53:11-38 (marzo 1960).
- DÜBI, H[ANS] 1965: Una grotta interessante ritrovata in Valsolda. 1963, 56:42-45 (febbraio 1965).
- FRANZONI, ALBERTO, [ed. JÄGGLI] 1919: cf. JÄGGLI 1919a.
- FREULER, B[ERNHARD] [1907]: Prospetto sulla diffusione verticale delle piante legnose spontanee nel Ticino meridionale. 1906, 3:56-65 [1907].
- GIUGNI, GIANFRANCO 1983: Contributo alla conoscenza dell' *Adiantum Capillus Veneris L. -* 1982, 70:81-90 (novembre 1983).
- GSELL, RUDOLF 1944: Die Orchideen des Bleniotales. 1943, 38:112-123 (novembre 1944).
- GSELL, RUDOLF 1946: Les Orchidées du Val Blenio (Tessin). 1946, 41:51-57 (dicembre 1946).
- GSELL, RUDOLF 1946: Notes sur quelques Orchidées du Canton du Tessin. 1946, 41:58-65 (dicembre 1946).
- GSELL, RUDOLF 1948: Zur Verbreitung von Spiranthes spiralis (L.) CHEVALLIER im Kanton Tessin und den angrenzenden Tälern Mesolcina und Calanca. 1948, 43:65-70 (dicembre 1948).
- GSELL, RUDOLF 1948: Anacamptis pyramidalis (L.) RICH. x Orchis coriophora L. - 1948, 43:71-74 (dicembre 1948).
- GSELL, RUDOLF 1948: Einige weitere Orchideenstationen im Kanton Tessin und in der Mesolcina. 1948, 43:75-78 (dicembre 1948).
- HOFER, HANS RUDOLF 1966: Le brughiere rupicole termofile dell'Insubria. 1964, 57:57-64 (marzo 1966).
- JÄGGLI, MARIO 1905: Caso teratologico nelle infiorescenze dell'*Erysimum helveticum* DC. (con una tavola in nero). 1905, 2(3):47-49 (agosto 1905).
- JÄGGLI, MARIO 1905: Sulla florula del colle di Sasso Corbario presso Bellinzona. 1905, 2(4-5):79-85 (ottobre-dicembre 1905).
- JÄGGLI, MARIO 1908: Monografia floristica del Monte Camoghè (2332 m) (presso Bellinzona) e Vette circostanti. 1908, 4:[1]-247; 1 p. innum. [ind.]; 5 tt.; 1 carta; 1 profilo. (aprile 1908).
- JÄGGLI, M[ARIO] 1910: Pianta naturalizzata [Sisyrinchium angustifolium MILLER]. 1910, 6:75 (dicembre 1910).
- JAGGLI, MARIO 1919a: Una nota inedita di A 1 b e r t o F r a n z o n i sulle epatiche ticinesi. 1916/19, 11/14:19-26 (giugno 1919).
- JÄGGLI, MARIO 1919b: Contributo alla briologia ticinese I.-1916/19, 11/14:27-44 (giugno 1919).
- JÄGGLI, M[ARIO] 1920: Le attuali conoscenze di briologia ticinese. - 1920, 15:96-99 (giugno 1920).

- JÄGGLI, M[ARIO] [1922]: II. Contributo alla briologia ticinese. - 1921, 16:59-64 [1922].
- JÄGGLI, MARIO 1923: Contributo alla briologia ticinese III. 1922, 17:21-34 (marzo 1923).
- JÄGGLI, M[ARIO] 1925: IV. Contributo alla briologia ticinese. I muschi e le epatiche del colle di Sasso Corbaro, presso Bellinzona. 1924, 19:3-31 (maggio 1925).
- JAGGLI, M[ARIO] 1925: cf. sub 2.5.
- JÄGGLI, MARIO 1927: V. Contributo alla briologia ticinese. Gli sfagni finora noti nel Cantone Ticino. - 1927, 22:12-20 (ottobre 1927).
- J[AGGLI] , M[ARIO] 1931: Una specie vegetale esotica di notevole interesse [Amorpha fruticosa L.]. - 1930,25:108 (marzo 1931).
- JÄGGLI, MARIO 1932: Peregrinazioni briologiche nel Bellinzonese ed in Valle Maggia. VII. Contributo alla briologia ticinese). 1931, 26:31-55 (aprile 1932).
- JÄGGLI, M[ARIO] 1933: Brevi note botaniche. 1. Fanerogame arboricole. 2. Impatiens Mathildae CHIOVENDA. 3. Arabis Halleri LINNAEUS. 4. Merceya ligulata (SPRUCE) SCHIMPER. 1932, 27:93-100 (maggio 1933).
- JÄGGLI, MARIO 1934: Tortula pagorum (MILDE) DE NOTARIS ed altri muschi arboricoli a Roma. 1933, 28:37-46, [47] (giugno 1934).
- JÄGGLI, MARIO 1935: Spigolature briologiche nel Ticino con Leopoldo Loeske. IX Contributo alla briologia ticinese. - 1934, 29: 61-86 (giugno 1935).
- JÄGGLI, MARIO 1936: Un'avventizia nuova nella flora ticinese: *Impatiens Roylei* WATERS [err. cit. pro WALPERS]. 1935/36, 30/31:31-33 (dicembre 1936).
- JÄGGLI, MARIO 1938: X. Contributo alla briologia ticinese. 1937, 32:23-30 (gennaio 1938).
- JÄGGLI, MARIO 1939: Briofite di Santa Maria Maggiore. 1938, 33:[129]-162 (gennaio 1939).
- JÄGGLI, MARIO 1941: Flora del San Bernardino. 1940, 35:[1]-203 (febbraio 1941).
- JAGGLI, MARIO 1944: Briofite di Schuls e di Tarasp. 1943, 38:124-143 (novembre 1944).
- JÄGGLI, M[ARIO] 1950: Elenco sistematico delle piante del Monte di Caslano. 1949, 44:24-51 (marzo 1950).
- JÄGGLI, MARIO 1954: Specie termofili al Monte Generoso [Briofite]. 1954, 49:53-58 (agosto 1954).
- KAUFFMANN, GUIDO 1960: Potentilla thuringiaca BERNHARDI (P. parviflora GAUDIN) rosacea nuova per il Canton Ticino. 1958/59, 53:39-41 (marzo 1960).
- KAUFFMANN, GUIDO 1965: Le Pteridofite della Media Leventina. 1963, 56:58-82 (febbraio 1965).

- KAUFFMANN, GUIDO 1966: Gli Equiseti della Valle del Ticino. 1964, 57:41-56 (marzo 1966).
- KAUFFMANN, GUIDO 1968: Equisetum hiemale L. f. genuinum A.BR. var. furcillatum nov. 1966, 59:19-21 (febbraio 1968).
- KAUFFMANN, GUIDO 1969: Escursioni lichenologiche. Uno sguardo alle *Physciae* del Sottoceneri. - 1967/68, 60: 67-85 (aprile 1969).
- KAUFFMANN, GUIDO 1971: Delle "caesiae" [sic] nell'Alta e Media Leventina. Note lichenologiche. 1969/70, 61:18-20 (aprile 1971).
- KAUFFMANN, GUIDO 1971: *Physcia Vainioi* RÄS.; sin. *Ph. cae-siella* (B. de LESD.) SUZÀ. 1969/70, 61:21-24 (aprile 1971).
- LEONE [DA LAVERTEZZO], P[ADRE] 1920a: Catalogo I. Forme nuove di Muschi scoperti da P. D a 1 d i n i e intitolate dal suo nome di famiglia. 1920, 15:[172]; [inserto dotato di paginatura speciale: p. 26] (giugno 1920).
- LEONE [DA LAVERTEZZO], P[ADRE] 1920b: Catalogo II. I Muschi della Madonna del Sasso constatati da P. A g o s t i n o D a 1 d i n i e da lui stesso notati (Manoscritti). 1920, 15:[172]-[173]; [inserto dotato di paginatura speciale: p. 26-27] (giugno 1920).
- LEONE [DA LAVERTEZZO], P[ADRE] 1920c: Catalogo III. Contributo portato dal P. A g o s t i n o alla Società Crittogamologica Italiana (Commentario della Società, e Sferiacei italici di G.NOTARIS, passim). 1920, 15:[173]-[174]; [inserto dotato di paginatura speciale: p. 27-28] (giugno 1920).
- LOESKE, LEOPOLD 1932: Bryologische Beobachtungen im Tessin. 1931, 26:57-65 (aprile 1932).
- MEYER, M[ARTIN] 1973: L'Andropogonetum Grylli Insubricum e le associazioni forestali sul M[onte] di Caslano. 1972/73, 63:32-44; 1 tab. fitosoc. (ottobre 1973).
- NATOLI, R[INALDO] 1904: Alcune notizie sulla Valle Verzasca. 1904, 1(3):44-47 (agosto 1904).
- SCHMIDT, WILLY 1936: Esperienze sull'acclimazione dell'Eucalipto nel Cantone Ticino. 1935/36, 30/31:34-39 (dicembre 1936).
- SCHRÖTER, C[ARL] & WILCZEK E[RNST] 1904: Notice sur la flore littorale de Locarno. 1904, 1(1):9-29 (aprile 1904).
- SIMONI, DIEGO 1938: Osservazioni sulla fertilità e Ricerche citologiche-Embryologiche in *Tulipa Gesneriana*. 1937, 32:31-94 (gennaio 1938).
- STÄGER ROB[ERT] 1951: Dia japanische Hanfpalme (*Trachycarpus excelsa* WENDLAND = *Chamaerops excelsa* THUNBERG). 1950/51 45/46:89-96 (novembre 1951).
- STÄGER, ROBERT 1954: Beobachtungen an der Japanischen Mispel (Mespilus japonica THUNB., oder Eriobotrya japonica LIND-LEY). 1954, 49:59-62 (agosto 1954).

- STÄGER, ROB[ERT] 1956: Zur Kenntnis der *Agave americana* L. 1955/56. 50/51:129-134 (dicembre 1956).
- STÄGER, ROBERT 1956: Beobachtungen an Macchia-Pflanzen im Winter. 1955/56, 50/51:134-140 (dicembre 1956).
- THOMMEN, EDUARD 1943: L'Erythronium Dens-canis L. nel Ticino. 1942, 37:88-89 (agosto 1943).
- THOMMEN, EDUARD 1944: L'Aquilegia Einseleana F.W. SCHULTZ nel Ticino. 1943, 38:76-87 (novembre 1944).
- THOMMEN, EDUARD 1944: La Clematis alpina (L.) MILLER e 1' A-chillea Clavenae L. in Val Colla, Ticino. 1943, 38:88-91 (novembre 1944).
- THOMMEN, EDUARD 1946: Wer hat Androsace brevis auf dem Camoghè entdeckt? 1946, 41:66-73 (dicembre 1946).
- THOMMEN, EDUARD 1946: Observations sur la flore du Tessin (1946). 1946, 41:[27]-50 (dicembre 1946).
- THOMMEN, EDUARD 1947: Observations sur la flore du Tessin (1947). 1947, 42:111-124 (dicembre 1947).
- THOMMEN, EDUARD & DUBI, HANS 1950: Observations sur la flore du Tessin (1948 et 1949). 1949, 44:52-63 (marzo 1950).
- TRAMÈR, O[DILO] 1953: Sguardo generale alla flora d'Insubria e, in particolare, delle Isole di Brissago. 1952/53, 47/48:41-46 (giugno 1953).
- TRAMÈR, ODILO 1961: La vegetazione del Ticino. 1960/61, 54: 67-82 (maggio 1961).
- TRAMÈR, O[DILO], AMMANN, P[AOLO], FRANSCELLA, C[ARLO], FREY, E[DWIN] [1976]: Ricerche ecologiche concernenti specie mediterranee nella zona insubrica minacciate nella loro esistenza, in particolare il Cisto bianco (Cistus salvifolius [sic] L.). I. Parte. 1975/76, 65:29-61 [novembre 1976].
- TRAMÈR, O[DILO], AMMANN, P[AOLO], FRANSCELLA, C[ARLO], FREY, E[DWIN] [1978]: Ricerche ecologiche concernenti specie mediterranee nella zona insubrica minacciate nella loro esistenza, in particolare il Cisto bianco (Cistus salvifolius [sic] L.). II. Parte. 1977/78, 66:85-98 [dicembre 1978].
- TRAMER, O[DILO] & STUTZ, W[ERNER] [1980]: Osservazioni sull'accrescimento di alcuni bambù (*Phyllostachys* sp.) alle Isole di Brissago negli anni 1975, 1978 e 1979. - 1979, 67:147-149 [aprile 1980].
- UGOLINI, UGOLINO 1929: Note illustrative su alcune piante raccolte in Canton Ticino e in Val Poschiavo. 1928, 23:82-94 (marzo 1929).
- UGOLINI, UGOLINO 1929: Note illustrative su alcune piante raccolte in Canton Ticino e in Val Poschiavo. 1929, 24:33-47 (dicembre 1929).

- ZANON, P[IER] L[UIGI] 1966: Una interessante malformazione del fusto sterile in *Equisetum arvense* [L.]. 1964, 57:73 (marzo 1966).
- ZANON, PIER LUIGI [1976]: Catalogo delle piante vascolari rinvenute sul versante svizzero del Monte Caprino, della Sighignola e della Cima Crocetta. I. Parte. 1975/76, 65: 103-122 [novembre 1976].
- ZANON, PIER LUIGI [1978]: Catalogo delle piante vascolari rinvenute sul versante svizzero del Monte Caprino, della Sighignola e della Cima Crocetta. II. Parte. 1977/78, 66:99-136 [dicembre 1978].
- ZANON, PIER LUIGI 1984: Catalogo delle piante vascolari rinvenute sul versante svizzero del Monte Caprino, della Sighignola e della Cima Crocetta (Ticino meridionale). III. Parte. - 1983, 71:67-130 (aprile 1984).
- ZOLLER, HEINRICH 1968: Sulla presenza di *Juncus squarrosus* L. nel Canton Ticino. 1966, 59:71-77 (febbraio 1968).

# 1.4. Chimica, Fisica, Mineralogia

- ALLIATA, GIULIO [1922]: Critica alle teorie dell' E i n s t e i n . 1921, 16:15-27 [1922]. [cf. DU PASQUIER [1922]:31-33; cf. BOLLA [1922]:34-38].
- ALLIATA, GIULIO 1923: Sulla validità della legge di N e w t o n . 1922, 17:49-50 (marzo 1923).
- ALLIATA, GIULIO 1925: Del Principio di Avogadro. 1924, 19:76-86 (maggio 1925).
- ALLIATA, GIULIO 1926: La nuova teoria dei gas e sua influenza sul costrutto scientifico attuale. 1926, 21:109-120 (novembre 1926).
- ALLIATA, GIULIO 1931: Natura della radiazione catodica. 1930, 25:67-77 (marzo 1931).
- ALLIATA, GIULIO 1932: L'errore di Perr'in e dei Curie. - 1931, 26:65-71 (aprile 1932).
- ALLIATA, GIULIO 1932: Del potenziale elettrico naturale della materia. 1931, 26:71-74 (aprile 1932).
- ALLIATA, GIULIO 1933: Una obbiezione fondamentale alla nuova teoria di C o r b i n o sulla pila e nuova impostazione del problema della pila. 1932, 27:101-108 (maggio 1933).
- ALLIATA, GIULIO 1934: Nuove dimostrazioni della neutralità elettrica dell'elettrone. 1933, 28:31-32 (giugno 1934).
- ALLIATA, GIULIO 1934: Origine del potenziale della pila. 1933, 28:33-35 (giugno 1934).
- ALLIATA, GIULIO 1935: D'un nuovo effetto (dinamico-ohmico) e della sua applicazione per il calcolo del moto assoluto del sistema planetario. 1934, 29:100-104 (giugno 1935).

- BERTOLANI, GIORGIO [1907]: Le correnti elettriche di alta frequenza (Conferenza a Bellinzona il 19 marzo 1907). 1906, 3:79-91 [1907].
- BERTONI, BERTO 1942: Brevi note di microscopia e di chimica.
   III. Esperimento sulla barite di Serpiano (Meride). 1941, 36:62-63 (maggio 1942).
- BOLLA, FULVIO [1922]: Nota [sull'articolo di G. A 1 1 i a t a contro le teorie della relatività di E i n s t e i n] 1921, 16:34-38 [1922]. [cf. ALLIATA [1922]: 15-27].
- BOLLA, FULVIO 1924: Sulle apparenze dovute alle grandi velocità. 1923, 18:56-62 (aprile 1924).
- DU PASQUIER, L. GUSTAVE [1922]: Verstand contra Relativität (1921) Natura non facit saltus. 1921, 16:31-33 [1922]. [cf. ALLIATA [1922]:15-27].
- FAGNANI, G[USTAVO] 1948: Clinocloro di Monte Braccia (Val Malenco). 1948, 43:13-16 (dicembre 1948).
- GIOVANETTI, T[OMMASO] 1909: La natura elettrica della materia. 1909, 5:5-12 (ottobre 1909).
- JANNER, ALOYSIO 1973: Simmetrie spazio-temporali e le loro conseguenze nella fisica. 1972/73, 63:45-58 (ottobre 1973).
- JANNER, ALOYSIO 1974: Fisica dei paradossi. 1974, 64:29-39 (dicembre 1974).
- MAYER, EDOARDO VON 1933: Sulla forma lineare del movimento assoluto. 1932, 27:83-91 (maggio 1933).
- PALAGI, ARTURO 1929: Effetto Volta. 1929, 24:103-112 (dicembre 1929).
- PALAGI, ARTURO 1931: [Discussione della relazione di G. A 1-1 i a t a su "Natura della radiazione catodica"; cf. AL-LIATA 1931:67-77]. 1930, 25:78 (marzo 1931).
- QUADRIO, AGOSTINO FRANCO 1972: I quarzi a scettro nella regione di Camperio. 1971, 62:98-100 (ottobre 1972).
- SIMONETTI, ATHOS 1969: L'aragonite della Valle del Vedeggio. 1967/68, 60:87-99 (aprile 1969).
- SIMONETTI, ATHOS 1972a: Berillo, crisoberillo, tormalina, dumortierite e granato nelle pegmatiti ticinesi e mesolcinesi. 1971, 62:81-84 (ottobre 1972).
- SIMONETTI, ATHOS 1972b: Minerali radioattivi nelle pegmatiti ticinesi. 1971, 62:84-85 (ottobre 1972).
- SIMONETTI, ATHOS 1972c: Le zeoliti e le loro paragenesi nelle fessure delle rocce del Canton Ticino, della Val Calanca e della Val Mesolcina. 1971, 62:86-97 (ottobre 1972).
- SIMÒNETTI, ATHOS 1972d: La sinchisite nel giacimento a brannerite di Lodrino. - 1971, 62:97 (ottobre 1972).
- SIMONETTI, ATHOS 1973: Minerali radioattivi ed a elementi rari nel Canton Ticino. 1972/73, 63:105-111 (ottobre 1973).

- TADDEI, CARLO 1927: Note di mineralogia della Svizzera italiana. - 1927, 22:21-33 (ottobre 1927).
- TADDEI, CARLO 1929: Note di mineralogia della Svizzera italiana. Bellinzona e dintorni. - 1928, 23:23-35 (marzo 1929).
- TORONI, ALDO 1956: Ricerche morfologiche su cristalli di pirite, galena e quarzo del Museo di storia naturale di Friburgo. 1955/56, 50/51:35-127 (dicembre 1956).
- VERDA, A[NTONIO] 1911: Vecchi e nuovi orizzonti della chimica bromatologica. - 1911, 7:26-35 (dicembre 1911).
- VERDA, ANTONIO 1915: Nuove reazioni della Crocina Materia colorante dello zafferano . 1913/1914, 9/10:53-59 (marzo 1915).

# 1.5. Demografia

- BOLLA, FULVIO 1926: La popolazione del Canton Ticino. 1926, 21:10-64 (novembre 1926).
- BOLLA, FULVIO 1927: La popolazione del Canton Ticino. 1927, 22:43-90 (ottobre 1927).
- BOLLA, FULVIO 1929: La popolazione del Canton Ticino. 1928, 23:36-46 (marzo 1929).

# 1.6. Geografia

- BOETTCHER, PAUL 1933: Das Tessintal. Versuch einer länderkundlichen Darstellung. - 1932, 27:27-72 (maggio 1933).
- GEMNETTI, GIACOMO 1939: Villaggi di Leventina. Saggio di geografia umana. 1938, 33:17-64 (gennaio 1939).
- MONDADA, GIUSEPPE 1935: La vita umana in relazione all'ambiente [Valle Verzasca]. 1934, 29:105-113 (giugno 1935).
- NELZ, WALTER 1940: Wirtschaftlich-Geographische Studien über Tessiner Dörfer. Die Gemeinde Montagnola und Genestrerio. - 1939, 34:113-130 (marzo 1940).

#### 1.7. Matematica

- BORDIN, ARRIGO 1923: Delle variazioni del saggio d'interesse. 1922, 17:11-20 (marzo 1923).
- BORDIN, A[RRIGO] 1924: Note sulla definizione matematica di probabilità e sul concetto di tendenza. 1923, 18:22-45 (aprile 1924).
- BORDIN, ARRIGO 1925: Il monopolio nella teoria dell'equilibrio economico. [Applicazione della teoria generale dell'economia matematica]. - 1925, 20:11-22 (dicembre 1925).
- FERRI, GIOVANNI 1920: Linea dei punti brillanti di sfere concentriche. 1920, 15:34-37 (giugno 1920).

### 1.8. Medicina, Igiene

- AMALDI, PAOLO 1904: La lotta contro l'alcoolismo in Isvizzera 1904, 1(5-6):94-100 (dicembre 1904).
- ANTONIETTI, G.B. 1920: Un caso di "Aspergillosi del rene". 1920, 15:90-92 (giugno 1920).
- BERTONI, BERTO 1942a: Brevi note di microscopia e di chimica. I. Metodo rapido di colorazione per l'osservazione al microscopio dei cruschelli delle farine e per il controllo dei pani di mistura. 1941, 36:59-60 (maggio 1942).
- BERTONI, BERTO 1942b: Brevi note di microscopia e di chimica. II. Metodo rapido di arricchimento e di colorazione delle uova di elminti per l'esame microscopico medico delle feci con l'ematossilina al cobalto. 1941, 36:60-62 (maggio 1942).
- BERTONI, BERTO 1942c: Brevi note di microscopia e di chimica. IV. Studio sul valore nutritivo dei pomodori acerbi. 1941, 36:63-65 (maggio 1942).
- CORTESI, R[ODOLPHE] 1950: A' propos de Dermites panaisiennes 1949, 44:100-105 (marzo 1950).
- MASSAROTTI, ALDO 1968: Notizie sul controllo delle acque potabili nel Cantone Ticino. 1966, 59:27-34 (febbraio 1968).
- MASSAROTTI, ALDO 1973: Notizie sulla presenza di nitrati nelle acque potabili del Ticino. - 1972/73, 63:58-73 (ottobre 1973).
- PEDOTTI, FAUSTO 1954: Note di biologia tireoidea. 1954, 49: 39-44 (agosto 1954).
- PORETTI, G. GUELFO 1971: L'applicazione dei radioisotopi a vita breve in medicina e biologia. 1969/70, 61:33-40 (aprile 1971).
  - REALI, GIOVANNI 1904: La terapia elettro-magnetica. Nota preliminare. - 1904, 1(3):58-62 (agosto 1904).
  - SCHABELITZ, HARRY 1919: Dalla Bromo-Terapia Medicamentosa alla Bromo-Terapia Dietetica. 1916/19, 11/14:56-68 (giugno 1919).
  - SEMINI, C. 1906: Note mediche di condotta (Siero-terapia, Osteomalacia gravidica, Tubercolosi). 1906, 2(6):111-113 (febbraio 1906).
  - VERDA, ANTONIO [1913]: Lavori speciali eseguiti nel Laboratorio Cantonale di Chimica in Lugano.
    - I. Sulle condizioni della produzione del latte nel Cantone Ticino e specialmente nel Sottoceneri.
    - II. Su di un processo di sterilizzazione delle foglie di Tabacco.
    - III. Osservazioni sul dosaggio dell'acidità volatile dei vini.
    - IV. Nuovi metodi di analisi del miele. 1912, 8:84-105 [1913].

- VERDA, A[NTONIO] 1920: Studio comparativo delle acque potabili del Cantone Ticino, dal punto di vista chimico e dal punto di vista microbiologico. - 1920, 15:[129]-[148]; [inserto dotato di paginatura speciale: p.[3]-22] (giugno 1920).
- VERDA, A[NTONIO] 1925: cf. sub 2.1.
- VERDA, ANTONIO 1943: Ombre e luci nel quadro dell'alimentazione di guerra. - 1942, 37:25-35 (agosto 1943).
- VERDA, A[NTONIO] & EMMA, U[BALDO] 1950: Ricerche di radioattività (emanazione) su alcune acque minerali della Svizzera italiana. 1949, 44:20-23 (marzo 1950).
- VERDA, A[NTONIO] & KIRCHENSTEIN, A. 1919: Sulla resistenza del bacillo della tubercolosi di Koch nelle acque di rifiuto dopo fermentazione. [1916/19], 11/14:69-74 (giugno 1919).
- VERDA, ANTONIO & VICARI, GIOVANNI 1919: Su di una presunta malattia speciale dei vini ticinesi "Il Settembrino". [1916/19], 11/14:45-55 (giugno 1919).

# 1.9. Micologia

- BAR, JOHANNES 1915: Die Flora des Val Onsernone. 1915, 11: [1]-413, 2 pp. innum. [corr.], (novembre 1915).
- BENZONI, CARLO 1927: Contribuzione alla conoscenza dei principali funghi mangerecci e velenosi del Cantone Ticino meridionale. 1927, 22:104-143 (ottobre 1927).
- BENZONI, CARLO 1929: Contribuzione alla conoscenza dei principali funghi mangerecci e velenosi del Cantone Ticino meridionale. 1928, 23:47-79 (marzo 1929).
- BENZONI, CARLO 1929: Contribuzione alla conoscenza dei principali funghi mangerecci e velenosi del Cantone Ticino. 1929, 24:73-102 (dicembre 1929).
- BENZONI, CARLO 1931: Contribuzione alla conoscenza dei principali funghi mangerecci e velenosi del Cantone Ticino. 1930, 25:21-40 (marzo 1931).
- BENZONI, CARLO 1932: Contribuzione alla conoscenza dei funghi mangerecci, velenosi e sospetti del Cantone Ticino (con Elenco suppletorio). - 1931, 26:87-119 (aprile 1932).
- BENZONI, C[ARLO] 1933: II. Contribuzione alla conoscenza dei funghi maggiori Imeniali [sic] del Cantone Ticino. 1932, 27: 119-161 (maggio 1933).
- BENZONI, C[ARLO] 1934: III. Contribuzione alla conoscenza dei funghi imeniali del Cantone Ticino. 1933, 28:49-80 (giugno 1934).
- BENZONI, C[ARLO] 1935: IV. Contribuzione alla conoscenza dei funghi maggiori del Cantone Ticino. 1934, 29:115-155 (giugno 1935).

- BENZONI, C[ARLO] 1935: Tremella moriformis J.E. SMITH. Rarità ticinese nuova per la Svizzera. 1934, 29:156-157 (giugno 1935).
- BENZONI, C[ARLO] 1938: V. Contribuzione alla conoscenza dei funghi maggiori imeniali del Cantone Ticino, dei Grigioni e delle province italiane confinanti. 1937, 32:95-124 (gennaio 1938).
- BENZONI, C[ARLO] 1939: Contribuzione alla conoscenza degli I-menomiceti "Clavarici", trovati fino a questi giorni nel Cantone Ticino e nelle regioni confinanti d'Uri, dei Grigioni e d'Italia. 1938, 33:[103]-121 (gennaio 1939).
- BENZONI C[ARLO] 1948: Gasteromiceti del Cantone Ticino. (Incluso Clatracee e Falloidee). 1948, 43:17-64 (dicembre 1948).
- BENZONI, CARLO, [ed. Museo cantonale di storia naturale, Lugano] 1981a: cf. Museo cantonale di storia naturale, Lugano 1981.
- BENZONI, CARLO, [ed. Museo cantonale di storia naturale, Lugano] 1981b: Contributo per lo studio dei Discomiceti raccolti nel Cantone Ticino e regioni confinanti del Grigione. 1980, 68:23-55 (marzo 1981).
- COTTI, G[UIDO] 1957: Le grotte del Ticino II. Note biologiche I. 1957, 52:7-36 (dicembre 1957).
- COTTI, GUIDO 1960: Le grotte del Ticino II. Note biologiche I. B. La flora. 1958/59, 53:61-74 (marzo 1960).
- DALDINI, AGOSTINO, [ed. LEONE DA LAVERTEZZO] 1920a: cf. LEONE DA LAVERTEZZO 1920a.
- DALDINI, AGOSTINO, [ed. LEONE DA LAVERTEZZO] 1920b: cf. LEONE DA LAVERTEZZO 1920b.
- LEONE DA LAVERTEZZO, P[ADRE] 1920a: Un Cappuccino Botanico ossia P. A g o s t i n o D a l d i n i da Vezia (1817-1895). 1920, 15:[149]-[171]; [inserto dotato di paginatura speciale: p. [1]-25] (giugno 1920).
- LEONE [DA LAVERTEZZO], P[ADRE] 1920b: Catalogo III. Contributo portato dal P. A g o s t i n o alla Società Crittogamologica Italiana (Commentario della Società e Sferiacei italici di G. D e N o t a r i s , passim). 1920, 15:[173]-[174], [inserto dotato di paginatura speciale: p. 27-28] (giugno 1920).
- Museo cantonale di storia naturale, Lugano 1981: "Un inedito di Carlo Benzoni" (1876-1961). 1980, 68: 19-22 (marzo 1981).
- Presidenza (La) raccomanda vivamente all'attenzione dei Signori Consoci la seguente circolare del Prof. O r e s t e M a t t i r o l o di Torino concerne: i Tartufi della Provincia di Como e del Cantone Ticino . 1905, 2(4-5): 76-78 (ottobre-dicembre 1905).
- ZENONE, ELENO 1984: cf. sub 2.2..

### 1.10. Paleontologia

- BIANCONI, FILIPPO 1967: Resti fossili di echinodermi nelle rocce mesozoiche mesometamorfiche della regione del Campolungo. 1965, 58:71-83 (febbraio 1967).
- CALLONI, SILVIO 1904: Noterella di Paleontologia ticinese.-1904, 1(4):72-73 (ottobre 1904).
- CANTALUPPI, G. & MONTANARI, L. 1974: cf. sub 1.1..
- LONGO, VALDO 1966: Fossili pliocenici di Pontegana e Castel di Sotto. 1964, 57:31-40 (marzo 1966).
- PANZERA, O[SCAR] 1935: Fossili pliocenici di Balerna. 1934, 29:90-99 (giugno 1935).
- RAPP, KARL 1945: Zwei Curiosa aus der Paläontologie Ammonites annulatus mit Saurierzahn; Rippen und Hautstück . -1944/45, 39/40:XXI-XXIV (dicembre 1945).
- TORONI, ALDO 1966: I sauri del Monte San Giorgio di E m i 1 i o K u h n S c h n y d e r . 1964, 57:80-84 (marzo 1966).
- TORONI, ALDO 1969: La palude della Bedrina e la storia del ritorno della vegetazione forestale nel Ticino dopo la glaciazione di Würm. 1967/68, 60:5-9 (aprile 1969).

# 1.11. Toponomastica

- GUALZATA, MARIO 1925: LA flora e la topografia nella toponomastica ticinese. - 1925, 20:39-52 (dicembre 1925).
- GUALZATA, MARIO 1926: La flora e la topografia nella toponomastica ticinese. - 1926, 21:65-96 (novembre 1926).
- GUALZATA, MARIO 1927: La fauna nella toponomastica ticinese. 1927, 22:91-103 (ottobre 1927).
- GUALZATA, MARIO 1929: Aspetti vari del suolo rivelati da nomi locali. - 1929, 24:49-71 (dicembre 1929).

# 1.12. <u>Zoologia</u>

- BETTELINI, A[RNOLDO] 1909: Cynips caput-medusae e Cynips argentea nel Cantone Ticino. 1909, 5:20-21 (ottobre 1909).
- BORN, PAUL 1906: Die Carabenfauna des Monte Generoso. 1906, 2(6):100-110 (febbraio 1906).
- BORN, PAUL 1909: Weiterer Beitrag zur Kenntnis der Carabenfauna des Monte Generoso. 1909, 5:17-19 (ottobre 1909).
- BROCHER, FRANK [1913]: Les Elmidés. 1912, 8:112-115 [1913].
- CORTI, ULRICH A[RNOLD] 1944: Ornithologische Notizen aus dem Tessin. 1943, 38:97-111 (novembre 1944).

- CORTI, ULRICH A[RNOLD] 1945: Die Vögel des Kantons Tessin. 1944/45, 39/40:[1]-366; 12 tt. (dicembre 1945).
- CORTI, ULRICH A[RNOLD] 1947: Die Vögel des Kantons Tessin.
  1. Nachtrag. Periode 1945-1947. 1947, 42:95-110 (dicembre 1947).
- CORTI, ULRICH A[RNOLD] 1953: Die Vögel des Kantons Tessin. 2. Nachtrag. Periode 1948-1951. - 1952/53, 47/48:15-40 (giugno 1953).
- CORTI, ULRICH A[RNOLD] 1954: Grundzüge der insubrischen Vogelwelt. 1954, 49:77-81 (agosto 1954).
- CORTI, ULRICH A[RNOLD] 1957: Die Vögel des Kantons Tessin. 3. Nachtrag. Periode 1952-1956. 1957, 52:37-70 (dicembre 1957).
- CORTI, ULRICH A[RNOLD] 1965: Die Vögel des Kantons Tessin. 4. Nachtrag. Periode 1957-1963. - 1963, 56:46-57 (febbraio 1965).
- COTTI, G[UIDO] 1957: Le grotte del Ticino II. Note biologiche I. 1957, 52:7-36 (dicembre 1957).
- COTTI, GUIDO 1960: Le grotte del Ticino II. Note biologiche I. A. La fauna. 1958/59, 53:43-61 (marzo 1960).
- COTTI, G[UIDO] 1963: Le grotte del Ticino V. Note biologiche II. 1962, 55:85-128 (ottobre 1963).
- COTTI, GUIDO 1982: Paravespula vulgaris L. come parassita sociale facoltativo di Vespa crabro L.? 1981, 69:17-20 (aprile 1982).
- D'ALESSANDRI, PIETRO 1968: Uccelli covatori di Leventina. 1966, 59:41-69 (febbraio 1968).
- DI GIACINTO, LUIGI 1981: La coleotterofauna acquatica nelle Bolle meridionali di Magadino. - 1980, 68:57-80 (marzo 1981).
- DÜBI, H[ANS] 1965: cf. sub 1.3..
- EDER, LEO 1915: Studio di Gastropodi (Polmonati terrestri) del Cantone Ticino. 1913/1914: 9/10:60-65 (marzo 1915).
- FATIO, VICTOR 1905: Hybride de Squalius cavedanus et Alburnus alborella du Lac de Lugano (Avec une planche). -1905, 2(1):9-14 (aprile 1905).
- FOCARILE, ALEXANDRE 1982: Connaissances actuelles sur les coléoptères de haute altitude du Tessin. 1981, 69:21-51 (aprile 1982).
- FOCARILE, ALESSANDRO 1983: La coleotterofauna geobia del Monte Generoso (Ticino, Svizzera) nei suoi aspetti ecologici, cenotici e zoogeografici. 1982, 70:15-62 (novembre 1983).
- FOCARILE, ALESSANDRO 1984: Penetrazioni intra-alpine nel Ticino di coleotteri silvicoli geobi a prevalente geonemia prealpina attuale. 1983, 71:29-53 (aprile 1984).

- FONTANA, P[IETRO] 1923: Contribuzione alla fauna coleotterologica ticinese I. - 1922, 17:35-48 (marzo 1923).
- FONTANA, P[IETRO] 1924: Contribuzione alla fauna coleotterologica ticinese II. - 1923, 18:3-21 (aprile 1924).
- FONTANA, P[IETRO] 1925a: Contribuzione alla fauna coleotterologica ticinese III. - 1924, 19:32-56 (maggio 1925).
- FONTANA, P[IETRO] 1925b: Contribuzione alla fauna coleotterologica ticinese IV. - 1925, 20:23-38 (dicembre 1925).
- FONTANA, P[IETRO] 1926: Contribuzione alla fauna coleotterologica ticinese V. - 1926, 21:121-130 (novembre 1926).
- FONTANA, P[IETRO] 1929: Note di entomologia crepuscolare. 1929, 24:121-127 (dicembre 1929).
- FONTANA, PIETRO 1947: Contribuzione alla fauna coleotterologica ticinese. 1947, 42:16-94 (dicembre 1947).
- FROESCH, PIETRO [1978]: Osservazioni sulla deposizione di uova non fecondate nella *Vipera aspis*. 1977/78, 66:143-147 [dicembre 1978].
- FROESCH-FRANZON, PETER [1980]: Variabilità delle placche cefaliche in *Vipera aspis* e in *Vipera berus.* - 1979, 67: 107-111 [aprile 1980].
- FROESCH, PETER 1981: Infezione con *Ixodidae* riscontrata presso *Podarcis muralis* e *Lacerta viridis*. 1980, 68: 83-87 (marzo 1981).
- GHIDINI, ANGELO 1904a: Note zoologiche. 1. Revisione delle specie di batraci sinora incontrate nel Cantone Ticino. 1904, 1(2):32-40 (giugno 1904).
- GHIDINI, ANGELO 1904b: Note zoologiche. 2. Due forme di terricola nel Ticino meridionale. [Arvicola Savii SÉLYS, Arvicola Subterraneus SÉLYS]. 1904, 1(2):41-42 (giugno 1904).
- GHIDINI, ANGELO 1904c: I Chirotteri ticinesi. A proposito di una specie nuova per il Cantone. (Vesperugo Leisleri KÜHL) [con un elenco di Chirotteri del Canton Ticino]. 1904, 1(5-6):90-93 (dicembre 1904).
- GHIDINI, ANGELO 1905: I Myoscidi ticinesi [Myoscus glis L., Muscardinus avellanarius L., Eliomys quercinus L.]. 1905, 2(3):50-56 (agosto 1905).
- GHIDINI, A[NGELO] [1907]: cf. sub 1.1..
- GHIDINI, A[NGELO] 1909a: Una famiglia di ratti eterocrostici. (Mus rattus ALB. MG.) (Fauna ticinese a), VIII). -1909, 5:13-14 (ottobre 1909).
- GHIDINI, A[NGELO] 1909b: Appunti entomologici ticinesi (Fauna ticinese, VII):
  - a) Sopra alcuni satiri locali [Coenonympha oedipus FAB., Satyrus Achine SCOP., Epinephele hyperanthus L.];
- b) Un Elmide del Ceresio [Stenelmis canaliculata GYLL];
  - c) Un Emeside nuovo per il Cantone [Emesodema domestica SCOPOLI]. 1909, 5:15-16 (ottobre 1909).

- GHIDINI, A[NGELO] 1910a: L'ittiofauna del Cantone Ticino nel 1910. (Fauna ticinese, IX). 1910, 6:65-74 (dicembre 1910).
- GHIDINI, ANGELO 1910b: Fauna ticinese X. Arvicola nivalis MART. e Sorex alpinus SCHINZ sulle rive del Ceresio. 1911, 7:48-52 (dicembre 1910).
- GHIDINI, A[NGELO] 1910c: Fauna ticinese XI. La *Pachyura etru-sea* SAVI, nel bacino del Ceresio. 1911, 7:53 (dicembre 1910).
- GHIDINI, ANGELO [1913]: Fauna ticinese XII. [Lettera di] A 1 f r e d V a u c h e r su "Observations sur quelques Bartavelles du bassin du Tessin (Caccabis saxatilis Biedermanni REICHENOW)". 1912, 8:106-108 [1913].
- GHIDINI, ANGELO 1915a: Fauna ticinese XIII. La distribuzione delle vipere nel bacino del Ticino. 1913/1914, 9/10: 66-69 (marzo 1915).
- GHIDINI, ANGELO 1915b: Fauna ticinese XIV. La comparsa dei Beccofrosoni e di altri uccelli settentrionali nell'inverno 1913-14, nella regione dei tre laghi. 1913/1914, 9/10:70-77 (marzo 1915).
- GISIN, HERMANN 1948: Collemboles endogés du Tessin méridional. - 1948, 43:79-90 (dicembre 1948).
- GIUGNI-POLONIA, ANTONIO 1931: Di un uccello rarissimo: il "Falaropo" [*Phalaropus hyperboreus*]. 1930, 25:92-93 (marzo 1931).
- J[ÄGGLI], M[ARIO] 1929a: Circa un'interessante cattura [La-rus argentatus cachinnans PALLAS]. 1929, 24:137-138 (dicembre 1929).
- J[ÄGGLI], M[ARIO] 1929b: Un temibile parassita del Castagno [si tratta di un bombice: Lymantia dispar L.]. 1929, 24:138-139 (dicembre 1929).
- KAUFFMANN, GUIDO 1946: Contributo allo studio della *Pyrgus* cacaliae RBR. (Lep. Hesperides [sic]) nelle Alpi ticinesi. (Descrizione di una nuova razza e di alcune variazioni individuali). 1946, 41:74-82 (dicembre 1946).
- KAUFFMANN, GUIDO 1950: Note complementari e considerazioni su *Pyrgus Badachschana* ALB. (Lep. Hesperides [sic]). 1949, 44:64-72 (marzo 1950).
- KAUFFMANN, GUIDO 1953: Considerazioni di carattere ecologico, tassonomico e genitoanatomico sulla specie *Thymeli-*cus silvester PODA 1761 (= flava BRUNNICH 1763; = thaumas
  HÜFNAGEL 1766) con speciale riguardo ai biotopi ticinesi.
   1952/53, 47/48:9-14 (giugno 1953).
- KAUFFMANN, GUIDO 1965: Osservazioni genetiche in merito a *Pyrgus malvae* ssp. *malvoides* ELW. & EDW. (Lep. Hesperiidae). 1963, 56:38-41 (febbraio 1965).
- KAUFFMANN, GUIDO 1967: Cenni sulle farfalle ticinesi con speciale riguardo alla Famiglia delle Esperidi. 1965, 58:37-50 (febbraio 1967).

- LARDELLI, ROBERTO 1982: Ritrovamenti di Topolino delle risaie (Micromys minutus) e di Toporagno pigmeo (Sorex minutus) nel Ticino meridionale. 1981, 69:55-58 (aprile 1982).
- LARDELLI, ROBERTO & MINDER, THOMAS 1983: Primi risultati sullo studio della migrazione autunnale alle Bolle di Magadino. 1982, 70:63-67 (novembre 1983).
- LEHMANN, E[RNST] VON & HUTTERER, R. [1980]: Elenco dei mammiferi (Mammalia) del Ticino. 1979, 67:91-105 [aprile 1980].
- LEHMANN, E[RNST] VON & RADBRUCH, A. 1981: Spermatozoi di alcune specie di micromammiferi ticinesi. 1980, 68:81-82 (marzo 1981).
- MARMELS, JÜRG DE & SCHIESS, HEINRICH [1978]: Le libellule del Canton Ticino e delle zone limitrofe. 1977/78, 66: 29-83 [dicembre 1978].
- MARTIGNONI, MAURO 1954: Pammene juliana (CURTIS) (Lep. Tortricidae), specie dannosa alle castagne nel Ticino. 1954, 49:63-70 (agosto 1954).
- MARTORELLI, GIACINTO 1911: Il Merlo acquaiolo a pancia nera (Cinclus melanogaster). - 1911, 7:36-47 (dicembre 1911).
- MILANI, RICCARDO [1976]: Il comportamento aninale. 1975/76, 65:19-24 [novembre 1976].
- NATOLI, RINALDO 1905: Il Persico-sole nelle acque della Svizzera insubrica. 1905, 2(2):28-33 (giugno 1905).
- PELLONI, ELZIO 1935: Osservazioni bioittiologiche sulla pesca di ripopolamento del coregono (*Coregonus Schinzii Helveticus* FAT.) 1934, 29:35-60 (giugno 1935).
- PELLONI, ELZIO 1936: Contributo all'indagine idrochimica e idrobiologica del Verbano (Bacino di Locarno). 1935/36, 30/31:40-152 (dicembre 1936).
- PELLONI, ELZIO 1939: II. Contributo all'indagine idrobiologica delle acque ticinesi. L'ittiogenia e la situazione alieutica. 1938, 33:65-102 (gennaio 1939).
- PEYER, BERNARDO 1954: Sull'accoppiamento del Genus Limax. 1954, 49:82-87 (agosto 1954).
- RAMAZZOTTI, GIUSEPPE 1966: Ritrovamento della medusa dulciacquicola Craspedacusta Sowerbyi nella regione del Lago Maggiore. - 1964, 57:65-68 (marzo 1966).
- REHFOUS, MARCEL [1913]: Elenco dei ropaloceri raccolti nel bacino del Verbano (da Baveno a Fusio) dall'8 al 17 luglio 1910. - 1912, 8:109-111 [1913].
- REZBANYAI, LADISLAUS 1983: La fauna dei Macrolepidotteri del Monte Generoso, Cantone Ticino. 1. Monte Generoso-Vetta, 1600 m (*Lepidoptera*, *Macroheterocera*). 1982, 70:91-174 (novembre 1983).
- SILVESTRINI, DECIO 1944: cf. sub 2.1..

- STÄGER, ROB[ERT] 1950: Neues und weniger bekanntes über Mantis religiosa L. 1949, 44:73-86 (marzo 1950).
- STAGER, ROB[ERT] 1953: Die Verschiedenartigkeit und Ausbeutungsweise der Quellen, aus denen unsere Hausbiene das Rohmaterial zur Honigbereitung bezieht. 1952/53, 47/48: 115-122 (giugno 1953).
- STEIGER, ELIO 1982: Blennius fluviatilis ASSO, un pesce nuovo per le acque ticinesi. 1981, 69:53-54 (aprile 1982).
- WITZIG, AUGUSTO 1961: Sull'accoppiamento del Genus Limax. 1960/61, 54:64-65 (maggio 1961).

### 2. NOTIZIE

# 2.1. Argomenti diversi

- BACILIERI, CARLO 1920: La bonificazione del Piano di Magadino. - 1920, 15:21-33 (giugno 1920).
- BETTELINI, ARNOLDO 1911: Sulle nostre Alpi. Discorso pronunciato per la commemorazione del 25º anniversario di fondazione del Club Alpino Ticinese. 1911, 7:54-62 (dicembre 1911).
- BETTELINI, ARNOLDO 1920a: Discorso tenuto al banchetto officiale della Società Elvetica di Scienze naturali (Lugano 6-9 settembre 1919). 1920, 15:4-5 (giugno 1920).
- BETTELINI, ARNOLDO 1920b: La Terra ticinese. (Discorso di apertura del congresso della Società Elvetica di Scienze naturali a Lugano 6-9 settembre 1919). 1920, 15:9-20 (giugno 1920).
- CAIZZI, BRUNO 1939: Alcune note sulla classificazione delle scienze e sulla filosofia biologica di A. A. C o u r n o t . 1938, 33:[122]-128 (gennaio 1939).
- CALGARI, GUIDO 1932: Scienza e filosofia nel futuro. 1931, 26:121-127 (aprile 1932).
- CALGARI, GUIDO 1963: Fiori sulle montagne. Un libretto stupendo: "La nostra Flora alpina". (Conversazione tenuta alla Radio). - 1962, 55:164-166 (ottobre 1963).
- Centro (Un) accademico nasce nel Ticino. [Fondazione To-markin. Corsi di cultura medica]. 1930, 25:90 (marzo 1931).
- CESCHI, IVO [1976]: Gli incendi boschivi nel Ticino. 1975/76, 65:63-102 [novembre 1976].
- Concorso (II) Pattani [chiose della S.T.S.N.]. 1924, 19:99-102 (maggio 1925).
- Congresso (II) della Società elvetica di scienze naturali a Locarno. (Locarno 28-30 settembre 1940). Notizie di cronaca. - 1940, 35:XIV-XVII (febbraio 1941).

- Donazione (Una) interessante. [Si tratta di tre roveri, situati in territorio di Bedano, donati dagli Eredi fu avv. E m i 1 i o C e n s i alla Società elvetica di scienze naturali]. 1928, 23:115 (marzo 1929).
- Echi del congresso di Locarno [della Società elvetica di scienze naturali, 28-30 settembre 1940; riassunto delle comunicazioni scientifiche concernenti studi naturalistici effettuati nel Ticino]. 1941, 36:92-94 (maggio 1942).
- Elenco dei soci [della Società ticinese di scienze naturali].
   1910, 6:22-24 (dicembre 1910); 1911, 7:12-16 (dicembre 1911); 1912, 8:18-24 [1913]; 1913/14, 9/10:7-11 (marzo 1915); 1921, 16:7-12 [1922]; 1925, 20:6-7 (dicembre 1925); 1926, 21:7-8 (novembre 1926); 1927, 22:5 (ottobre 1927); 1928, 23:8-9 (marzo 1929); 1929, 24:22-25 (dicembre 1929); 1937, 32:15-21 (gennaio 1938); 1941, 36:X-XIII (maggio 1942); 1950/51, 45/46:16-18 (novembre 1951).
- FERRI, G [IOVANNI] 1926: Per un Calendario perpetuo. 1926, 21:97-99 (novembre 1926).
- FRASCHINA, F [RANCO] 1974: Saluto [all'Assemblea della Società elvetica di scienze naturali a Lugano, 19-21 ottobre 1973]. 1974, 64:27-28 (dicembre 1974).
- GALLI, BRENNO 1954: Discorso di apertura [...] [del 133º Congresso della Società elvetica di scienze naturali a Lugano, 5-7 settembre 1953]. 1954, 49:21-26 (agosto 1954).
- JÄGGLI, M[ARIO] 1929a: I primi 25 anni di vita della Società ticinese di scienze naturali. 1929, 24:7-21 (dicembre 1929).
- J[ÄGGLI], M[ARIO] 1929b: Un evento di carattere scientifico pratico [...] [fondazione dell'Associazione climatologica ticinese]. 1929, 24:136-137 (dicembre 1929).
- JÄGGLI, MARIO 1941: Parole di saluto [pronunciate alla chiusura del Congresso della S.E.S.N., 120. sessione in Locarno, il 30 settembre 1940]. 1940, 35:XXX-XXXII (febbraio 1941).
- LEPORI, PEPPO 1941: Il discorso rivolto ai congressisti [della Società elvetica di scienze naturali, 120. sessione in Locarno, 28 settembre 1940]. - 1940, 35:XXX-XXXII (febbraio 1941).
- MOTTA, EMILIO 1932: Fondazione T o m a r k i n [discorso]. 1931, 26:147-151 (aprile 1932).
- MOTTA, GIUSEPPE 1920: Discorso in occasione del Congresso della Società elvetica di Scienze naturali a Lugano (6-9 settembre 1919). 1920, 15:6-8 (giugno 1920).
- NATOLI, RINALDO 1904: Prima seduta ordinaria della Società ticinese di Scienze naturali. Discorso inaugurale [Bellinzona, 13 dicembre 1903]. 1904, 1(1): [1]-6 (aprile 1904).
- NATOLI, RINALDO 1910: L'industria ticinese del tabacco. 1910, 6:[25]-60 (dicembre 1910).

- PELLONI, ELZIO 1939: cf. sub 1.12..
- PELLONI, ELZIO 1951: Destino della scienza. Prolusione all'anno scolastico 1950-51 nella Scuola Cantonale Superiore di Commercio in Bellinzona. - 1950/51, 45/46:75-88 (novembre 1951).
- POLVANI, GIOVANNI 1954: Il sentimento della natura in V o 1t a nella relazione di un viaggio attraverso il San Gottardo. - 1954, 49:26-38 (agosto 1954).
- POMETTA, DANIELE 1920: L'assicurazione sociale quale elemento di progresso nella scienza medica. 1920, 15:93-95 (giugno 1920).
- POMETTA, MANSUETO & VERDA, ANTONIO 1931: Note circa le "Impressioni viticole della Venezia Tridentina" e le "Impressioni viticole valtellinesi". 1931, 26:129-135 (marzo 1931).
- PONZINIBIO, L[UIGI] 1915: Valore delle inclinazioni naturali negli studi scientifici di grado medio (Discorso inaugurale dell'anno scolastico 1914-15 al Ginnasio-Liceo Cantonale in Lugano). 1913/1914, 9/10:17-28 (marzo 1915).
- PREISWERK, H[EINRICH] 1934: Historischer Ueberblick über die geologische Erforschung des Kantons Tessin bis 1920. 1933, 28:9-29 (giugno 1934).
- Progetto (I1) di legge sulla caccia e protezione degli uccelli nel Cantone Ticino. - 1905, 2(2):[23]-24 (giugno 1905).
- ROSSI, GIOVANNI 1911: La istituzione del Laboratorio chimico cantonale [Discorso]. 1911, 7:19-25 (dicembre 1911).
- RUSCA, FRANCHINO 1941: Arte e scienza medica. Discorso di apertura della 120. Sessione della S.E.S.N. in Locarno. -1940, 35:XVII-XXVIII (febbraio 1941).
- SADIS, UGO 1974: Discorso di apertura [della 153. Assemblea annuale della Società elvetica di scienze naturali, Lugano, 19-21 ottobre 1973]. 1974, 64:21-26 (dicembre 1974).
- SCHNEIDERFRANKEN, ILSE 1954: Relazione sul Congresso annuale [della Società elvetica di scienze naturali a Lugano, 5-7 settembre 1953]. 1954, 49:16-21 (agosto 1954).
- SENN, G. 1941: Il ringraziamento del Presidente centrale della Società elvetica [di scienze naturali] al presidente [Dr. Franchino Rusca] del Congresso [lettera del 7 ottobre 1940]. 1940, 35:XXXII-XXXIII (febbraio 1941).
- SILVESTRINI, DECIO 1944: Da un vecchio "Giornale di caccia" [archivio della famiglia M a g g i o r i n i , Locarno]. 1943, 38:150-154 (novembre 1944).
- Statuti della Società ticinese di scienze naturali. 1929, 24:30-32 (dicembre 1929); 1939, 34:16-18 (marzo 1940); 1965, 58:11-14 (febbraio 1967); 1980, 68:13-15 (marzo 1981).

- TAMBURINI, ANGELO 1931: La coltivazione delle piante aromatiche (Iniziativa del Dr. Torrice 1 1 i). 1930, 25: 94 (marzo 1931).
- TRAMÈR, O[DILO] 1974: Istanza delle Società svizzere di scienze naturali e umane rivolta al Consiglio Federale il 20.9.1973 [richiedono di venire riconosciute ufficialmente; conseguenze derivanti per la S.T.S.N.]. 1974, 64: 169-172 (dicembre 1974).
- VERDA, ANTONIO [1913]: Due anni di attività del Laboratorio Cantonale di Chimica in Lugano. 1912, 8:68-83 [1913].
- VERDA, ANTONIO 1920: La costituzione di Consorzi per la pubblica igiene nel Canton Ticino. 1920, 15:81-89 (giugno 1920).
- VERDA, A[NTONIO] 1925: Les incompatibilités dans la Ph H.V. [Pharmacopoea Helvetica Ediz. V]. 1924, 19:57-67 (maggio 1925).
- VERDA, ANTONIO 1943: La coltivazione del Ricinus communis. 1942, 37:36-50 (agosto 1943).
- ZANON, P[IER] L[UIGI] 1974: Atti della 153a assemblea annuale della Società elvetica di scienze naturali, Lugano 19-21 ottobre 1973. - 1974, 64:15-20 (dicembre 1974).
- ZANON, PIER LUIGI 1983: Cronistoria sommaria di oltre cinquant'anni di cartografia floristica della Svizzera. 1982, 70:177-184 (novembre 1983).

# 2.2. Collezioni, Musei, Parchi

- BALLI, EMILIO 1920: cf. sub 2.4..
- BECHERER, A[LFRED] 1967: Nota sull'Erbario del Liceo Cantonale di Lugano [in PANZERA, O. 1967: cf. PANZERA 1967]. 1965, 58:61-66 (febbraio 1967).
- BECHERER, A[LFRED] [1976]: Notizie sulle piante vascolari dell' "Erbario A 1 b e r t o F r a n,z o n i ". 1975/76, 65:123-130 [novembre 1976].
- BETTELINI, A[RNOLDO] 1910: Il Parco nazionale svizzero [una cartina, 6 tavole]. 1910, 6:61-64 (dicembre 1910).
- B[ETTELINI], [ARNOLDO] 1919: Una collezione di Storia naturale [coll. Enrico Maestri; vertebrati ticinesi, insetti, minerali]. [1916/19], 11/14:75 (giugno 1919).
  - Commissione per 10 studio dei Musei locali. 1904, 1(4):64 (ottobre 1904).
  - COTTI, ANNA 1973: Il Museo cantonale di storia naturale dalla stampa ticinese: 1853-1944. - 1972/73, 63:112-115 (ottobre 1973).
  - COTTI, GUIDO [1978]: Il nuovo Museo cantonale di storia naturale. 1977/78, 66:137-142 [dicembre 1978].

- COTTI, GUIDO [1980]: Nuove collezioni al Museo cantonale di storia naturale. 1979, 67:87-90 [aprile 1980].
- COTTI, GUIDO 1981: Nuovi materiali al Museo cantonale di storia naturale. 1980, 68:171-173 (marzo 1981).
- COTTI, GUIDO 1982: Catalogo della collezione di meteoriti del Museo di storia naturale. - 1981, 69:59-63 (aprile 1982).
- FREY, EDWIN [1976]: Aggiornamento del registro A. 1973/1974 delle specie vegetali presenti nel Parco botanico del Cantone Ticino, Isole di Brissago. 1975/76, 65:151-159 [novembre 1976].
- FREY, EDWIN [1978]: Aggiornamento del registro C. 1976/77 delle specie vegetali presenti nel Parco botanico del Cantone Ticino, Isole di Brissago. 1977/78, 66:175-190 [dicembre 1978].
- FREY, E[DWIN] [1980a]: Aggiornamento del registro C. 1978 delle specie vegetali nel Parco botanico del Cantone Ticino, Isole di Brissago. I parte. 1979, 67:151-154 [aprile 1980].
- FREY, EDWIN [1980b]: Aggiornamento del registro C. 1978/79 delle specie vegetali nel Parco botanico del Cantone Ticino, Isole di Brissago. II parte. 1979, 67:155-158 [aprile 1980].
- FREY, E[DWIN] & ALBRECHT, H[ANSJÜRG][1980]: Collezioni di Felci nel Parco botanico del Cantone Ticino, Isole di Brissago 1979. 1979, 67:165-171 [aprile 1980].
- FREY, E[DWIN] & TRAMÈR O[DILO] 1982: Aggiornamento del registro D. 1981 delle specie vegetali presenti nel Parco botanico del Cantone Ticino, Isole di Brissago. 1981, 69: 135-142 (aprile 1982).
- FREY, E[DWIN] & TRAMÈR O[DILO] 1983: Aggiornamento del registro E. 1982 delle specie vegetali presenti nel Parco botanico del Cantone Ticino, Isole di Brissago. 1982, 70: 191-197 (novembre 1983).
- FREY, E[DWIN] & TRAMÈR, O[DILO] 1984: Aggiornamento del registro F. 1983 delle specie vegetali presenti nel Parco botanico del Cantone Ticino, Isole di Brissago. 1983, 71:155-159 (aprile 1984).
- G[EMNETTI], G[IACOMO] 1944: Cerimonia della consegna delle collezioni F o n t a n a e T a d d e i al Museo cantonale di storia naturale. 1943, 38:165 (novembre 1944).
- J[ÄGGLI], M[ARIO] 1929: Una cospicua donazione collezione di insetti indigeni ed esotici di Pi e t ro Fontana Prada donata allo Stato. 1929, 24:136 (dicembre 1929).
- JÄGGLI, M[ARIO] 1943: Intorno ai musei di storia naturale del Cantone Ticino. - 1942, 37:99-104 (agosto 1943).
- JÄGGLI, M[ARIO] & BORDIN A[RRIGO] 1927: Lettera al Municipio

- di Locarno (2 dicembre 1926). [E' richiesta una sede adeguata per le collezioni Franzoni e Laviz-zari]. 1927, 22:9-10 (ottobre 1927).
- LAUR-BELART, R.1936: Elenco delle monete romane rinvenute nel Locarnese [...] 1935/36, 30/31:281-293 (dicembre 1936).
- MARKGRAF, FRIEDRICH 1967: 15 anni del Parco Botanico del Canton Ticino. 1965, 58:17-23 (febbraio 1967).
- MARKGRAF, F[RIEDRICH] 1968: Relazione sui lavori eseguiti nel Parco botanico del Cantone Ticino nell'anno 1967. 1966, 59:79-80 (febbraio 1968).
- MARKGRAF, F[RIEDRICH] 1969: Relazione annuale sui lavori eseguiti nel 1968 nel Parco botanico del Canton Ticino. 1967/68, 60:101 (aprile 1969).
- MARKGRAF, FRIEDRICH 1971: Isole di Brissago, Parco botanico del Canton Ticino. Relazione annuale per il 1969. 1969/70, 61:89-90 (aprile 1971).
- MARKGRAF, F[RIEDRICH] 1972: Isole di Brissago, Parco botanico del Cantone Ticino. Relazione annuale 1971. - 1971, 62:125-126 (ottobre 1972).
- Meraviglia (Una) ticinese in pericolo. [La zona tra Castagnola e Gandria]. 1920, 15:126-128 (giugno 1920).
- Mostra (La) Lavizzari a Mendrisio. 1941, 36:88-89 (maggio 1942).
- PANZERA, OSCAR 1967: Il Museo Cantonale di Storia Naturale (questo sconosciuto). 1965, 58:51-66 (febbraio 1967).
- Parco Nazionale Prealpino. 1930, 25:95-96 (marzo 1931).
- Rapporto della Commissione per i Musei locali. (Locarno, 14 gennaio 1906). 1906, 2(6):97 (febbraio 1906).
- SCHMIDT, WILLY 1934: Catalogo delle specie arborescenti ed erbacee perenni coltivate in piena terra al Parco comuna-le "Villa Ciani" Lugano. 1933, 28:81-140 (giugno 1934).
- STEIGER, ELIO 1982: Catalogo di una collezione di Luigi Lavizzari: i minerali delle escursioni. - 1981, 69:65-89 (aprile 1982).
- TADDEI, CARLO 1967: Nota sulle raccolte mineralogiche del Museo Cantonale di Storia Naturale [in PANZERA, O. 1967: cf. PANZERA 1967]. 1965, 58:53-59 (febbraio 1967).
- TRAMÈR, O[DILO] [1978]: Relazione annuale 1977 della Commissione botanica. Isole di Brissago, Parco botanico del Cantone Ticino. 1977/78, 66:166 [dicembre 1978].
- TRAMÈR, O[DILO] [1980a]: Relazione annuale 1978 della Commissione botanica. [Isole di Brissago, Parco botanico del Cantone Ticino]. 1979, 67:112 [aprile 1980].
- TRAMER, O[DILO] [1980b]: Relazione annuale 1979 della Commissione botanica. [Isole di Brissago, Parco botanico del Cantone Ticino]. 1979, 67:113-114 [aprile 1980].

- TRAMÈR, ODILO 1981: Isole di Brissago, Parco botanico: relazione annuale 1980 della Commissione botanica. 1980, 68:185-186 (marzo 1981).
- TRAMÈR, ODILO 1982: Isole di Brissago, Parco botanico: relazione annuale della Commissione botanica. 1981, 69:133-134 (aprile 1982).
- TRAMÈR, ODILO 1983: Relazione annuale della Commissione botanica cantonale: anno 1982. Parco botanico Isole di Brissago. 1982, 70:189-190 (novembre 1983).
- TRAMÈR, ODILO 1984: Relazione annuale della Commissione botanica cantonale: anno 1983. Parco botanico Isole di Brissago. 1983, 71:163 (aprile 1984).
- TRAMÈR, O[DILO] / FRANSCELLA, C[ARLO] 1973: Isole di Brissago Parco botanico del Canton Ticino. Relazione sull'attività della Commissione botanica nel corso del 1972. 1972/73, 63:116-119 (ottobre 1973).
- TRAMER, O[DILO] / FRANSCELLA, CARLO 1974: Relazione sull'attività della Commissione botanica nel corso del 1973. [Parco botanico del Cantone Ticino - Isole di Brissago]. -1974, 64:162-164 (dicembre 1974).
- TRAMER, O[DILO] / FRANSCELLA, CARLO [1976a]: Isole di Brissago, Parco botanico del Cantone Ticino. Relazione annuale 1974 della Commissione botanica. 1975/76, 65:131-133. [novembre 1976].
- TRAMER, O[DILO] / FRANSCELLA, C[ARLO] [1976b]: Isole di Brissago, Parco botanico del Cantone Ticino. Relazione annuale 1975 della Commissione botanica. 1975/76, 65:135-139 [novembre 1976].
- TRAMER, O[DILO] / FRANSCELLA, C[ARLO] [1978]: Relazione annuale 1976 della Commissione botanica. Isole di Brissago, Parco botanico del Cantone Ticino. - 1977/78, 66:163-165 [dicembre 1978].
- TRAMÈR, O[DILO] & FREY E[DWIN] 1981: Aggiornamento del Registro C. 1980 delle specie vegetali presenti nel Parco botanico del Cantone Ticino, Isole di Brissago. 1980, 68:187-192 (marzo 1981).
- TRAMER, O[DILO] & STUTZ, W[ERNER] [1980]: Elenco delle specie esotiche del Parco botanico del Cantone Ticino danneggiate dal freddo o a causa di altri fattori durante i mesi di dicembre 1978 e di gennaio 1979. 1979, 67:159-163 [aprile 1980].
- VOIGT, ALBAN 1920: Due erbari ticinesi [B. Verda e G. Zola]. 1920, 15:112-125 (giugno 1920).
- WITZIG, AUGUSTO 1967: Nota sulle raccolte zoologiche del Museo Cantonale di Storia Naturale [in PANZERA, O. 1967: cf. PANZERA 1967]. - 1965, 58:59-61 (febbraio 1967).
- ZANON, PIER LUIGI 1981: La vita e l'opera di G i u s e p p e Z o 1 a [1789-1831]. 1980, 68:175-184 (marzo 1981).

- ZANON, PIER LUIGI 1982: Notizie sulla vita e sull'erbario dell'abate B a r t o 1 o m e o V e r d a (1744-1820). 1981, 69:105-131 (aprile 1982).
- ZENONE, ELENO 1984: Elenco delle Polyporaceae s.lato presenti al Museo cantonale di storia naturale in Lugano (Svizzera) fino al 31.12.1983. 1983, 71:131-149 (aprile 1984).

# 2.3. Notizie bibliografiche (Recensioni escluse)

- ALBERTI, B. 1953: L'opera scientifica del nostro presidente [Dott. Guido Kauffmann]. 1952/53, 47/48: 135-139 (giugno 1953).
- BECHERER, A[LFRED] 1961: Bibliographie de la flore tessinoise 1910-1960. - 1960/61, 54:83-96 (maggio 1961).
- Biblioteca sociale. 1925, 20:7-9 (dicembre 1925).
- Biblioteca della Società ticinese di scienze naturali. 1964, 57:10 (marzo 1966).
- B[OLLA], F[ULVIO] [1922]: Nota bibliografica (sulle teorie di E i n s t e i n). 1921, 16:39-42 [1922].
- Catalogo della Biblioteca della Società Ticinese di Scienze Naturali. 1911, 7:90-116 (dicembre 1911).
- Elenco delle pubblicazioni apparse nel Bollettino della Società ticinese di scienze naturali dal 1904 al 1938. 1939, 34:102-110 (marzo 1940).
- GHIDINI, A[NGELO] [1907a]: Saggio di una bibliografia ornitologica ticinese (1905 incluso). 1906, 3:92-101 [1907].
- GH[IDINI], [ANGELO] [1907b]: Rassegna bibliografica Lavori interessanti la fauna ticinese, pubblicati nel 1905 e 1906. 1906, 3:102-107 [1907].
- GHIDINI, A[NGELO] 1909: Rassegna bibliografica Lavori interessanti la fauna ticinese, pubblicati dal 1905. 1909, 5:22-37 (ottobre 1909).
- GHIDINI, A[NGELO] 1910: Lavori interessanti la fauna ticinese, pubblicati dal 1907. - 1910, 6:99-103 (dicembre 1910).
- GHIDINI, A[NGELO] 1911: Lavori interessanti la fauna ticinese. - 1911, 7:80-86 (dicembre 1911).
- GHIDINI, A[NGELO] [1913]: Lavori interessanti la fauna ticinese. V. 1912, 8:133-141 [1913].
- Indice delle venti prime annate del Bollettino della Società ticinese di scienze naturali. 1925, 20:59-64 (dicembre 1925).
- JÄGGLI, MARIO 1905a: Notizie di bibliografia botanica. 1905, 2(1):15-21 (aprile 1905).
- JÄGGLI, MARIO 1905b: Notizie di bibliografia botanica (Continuazione). 1905, 2(2):34-39 (giugno 1905).

- JÄGGLI, M[ARIO] 1911: P. CHENEVARD: Catalogue des plantes vasculaires [du Tessin] 1910. 1911, 7:87-89 (dicembre 1911).
- JÄGGLI, MARIO 1932: Pubblicazioni del Dr. S i 1 v i o C a 1 1 o n i .- 1931, 26:26-30 (aprile 1932).
- JÄGGLI, M[ARIO] 1944a: Le ricerche ornitologiche del Dr. A. U 1 r i c h C o r t i . 1943, 38:155-157 (novembre 1944).
- JÄGGLI, M[ARIO] 1944b: Le ricerche botaniche ed entomologiche del Dr. R o b e r t S t ä g e r . - 1943, 38:158-159 (novembre 1944).
- Osservatorio ticinese della centrale meteorologica svizzera:
  Riassunto dei lavori scientifici pubblicati dall'Osservatorio Ticinese a Locarno-Monti [a cura di F 1. A m b r o s e t t i ]. 1946, 41:88-90 (dicembre 1946); 1947, 42:140-148 (dicembre 1947); 1948, 43:98-100 (dicembre 1948) 1949, 44:110-112 (marzo 1950); 1950/51, 45/46:135-137 (novembre 1951); 1952/1953, 47/48:131-134 (giugno 1953); 1954, 49:92-93 (agosto 1954); 1955/56, 50/51:159-161 (dicembre 1956); 1957, 52:75-76 (dicembre 1957); 1958/59, 53:100; 1960/61, 54:219-220 (maggio 1961); 1962, 55:166-168 (ottobre 1963); 1963, 56:90-92 (febbraio 1965); 1964, 57:85-87 (marzo 1966); 1965, 58:95-96 (febbraio 1967); 1966, 59: 101-103 (febbraio 1968); 1967/68, 60:105-107 (aprile 1969) 1969/70, 61:91-94 (aprile 1971); 1972/73, 63: 123-127 (ottobre 1973); 1975/76, 65:169-175 [novembre 1976]; 1977/78, 66:193-197 [dicembre 1978]; 1979, 67:181-184 [aprile 1980].
- [PANZERA, OSCAR] 1973: Pubblicazioni del dottor Guido Kauffmann. 1972/73, 63:12-13 (ottobre 1973).
- Pubblicazioni del Prof. Dr. Giovanni Ferri. 1930, 25:18-19 (marzo 1931).
- Pubblicazioni entomologiche del Dr. G u i d o K a u f f m a n n sulla famiglia delle Hesperiidae durante il decennio 1946-1956. 1955/56, 50/51:162-168 (dicembre 1956).
- RAMELLI, ADRIANA 1943: Relazione sulla biblioteca e l'archivio della Società [ticin. di sc. nat.]. 1942, 37:12-15 (agosto 1943).
- [SCHNEIDERFRANKEN, ILSE] 1960: Periodici che pervengono alla Società Ticinese di Scienze Naturali in cambio del suo "Bollettino". 1958/59, 53:96-99 (marzo 1960).
- [SCHNEIDERFRANKEN, ILSE] 1966: Elenco delle pubblicazioni apparse nel Bollettino della Società Ticinese di Scienze Naturali dal 1939 al 1963. 1964, 57:74-79 (marzo 1966).
- [SCHNEIDERFRANKEN, ILSE] 1972: Periodici che provengono alla Società Ticinese di Scienze Naturali in cambio del suo Bollettino. 1971, 62:127-130 (ottobre 1972).
- SCHNEIDERFRANKEN, I[LSE] [1976]: Periodici che pervengono alla Società ticinese di scienze naturali in cambio del suo "Bollettino". - 1975/76, 65:161-166 [novembre 1976].

- TRAMÈR, ODILO 1954: Bibliografia del Dr. Mario Jäg-gli [in TRAMÈR, O. 1954: cf. TRAMÈR 1954, sub 2.4.]. 1954, 49:48-52 (agosto 1954).
- ZANON, PIER LUIGI 1983: cf. sub 2.1..
- Nota: Nelle annate del Bollettino della Società ticinese di scienze naturali sono pure contenute recensioni di lavori, riguardanti il nostro Cantone, apparsi separatamente o in altre riviste nel periodo 1904-1984.

# 2.4. Notizie biografiche, Commemorazioni

- BALLI, EMILIO 1920: Abate Giuseppe Stabile. [Commemorazione]. 1920, 15:103-110 (giugno 1920).
- BETTELINI, ARNOLDO 1910: Inaugurazione della lapide a Pa-vesi [Discorso]. 1910, 6:4-6 (dicembre 1910).
- BETTELINI, A[RNOLDO] 1915: Nel centenario della nascita di Luigi Lavizzari. [Discorso, 28 giugno 1914, in Mendrisio]. - 1913/1914, 9/10:12-16 (marzo 1915).
- BETTELINI, A[RNOLDO] 1919: Nel Centenario della nascita di A 1 b e r t o F r a n z o n i. [Discorso del 19 novembre 1916, in Locarno]. [1916/19], 11/14:7-10 (giugno 1919).
- FERRI, GIOV[ANNI] 1910: Inaugurazione della lapide a Pa-vesi. [Discorso]. 1910, 6:7 (dicembre 1910).
- GALLI, ANTONIO 1942: Paolo Ghiringhellia vita e l'operal. 1941, 36:19-35 (maggio 1942).
- GAUMANN, E[RICH], KOCH, W[ALO], JAAG, O[TTO] 1951: [Lettera di riconoscenza dell'Istituto di botanica della Scuola politecnica federale al Dr. Mario Jäggli, in occasione del suo settantesimo compleanno]. 1950/51, 45/46:146-147 (novembre 1951).
- GEMNETTI, GIACOMO 1945: Ricordando il sessantesimo compleanno del Prof. Bernardo Peyer. - 1944/45, 39/40:XVII-XIX (dicembre 1945).
- JAAG, OTTO 1946: L'inaugurazione, al Sasso di Gandria, di una lapide in memoria del Prof. Dr. C a r l o S c h r öt e r . [Discorso]. - 1946, 41:17-19 (dicembre 1946).
- JÄGGLI, M[ARIO] 1919: L'attività scientifica di A 1 b e r t o F r a n z o n i.[Discorso del 19 novembre 1916, in Locarno]. [1916/19], 11/14:11-18(giugno 1919).
- JÄGGLI, M[ARIO] [1922]: Ricordi del Dr. H [ermann] Christ su Alberto Franzoni. -1921, 16:71-72 [1922].
- JÄGGLI, M[ARIO] 1929a: Lettera nella ricorrenza del 90º anno di età di Giovanni Ferri. 1928, 23:5 (marzo 1929).

- J[ÄGGLI], M[ARIO] 1929b: Al Prof. Francesco Borrini [in occasione del commiato dalla scuola]. 1928, 23:10 (marzo 1929).
- J[ÄGGLI], M[ARIO] 1929c: Commemorazione del 70° anno di età del Prof. H a n s S c h i n z dell'Università di Zurigo. 1928, 23:119-121 (marzo 1929).
- JÄGGLI, MARIO 1932: Notizie su la vita e l'opera del Dr. S i l v i o C a l l o n i. [Con elenco delle pubblicazioni]. - 1931, 26:9-30 (aprile 1932).
- JÄGGLI, M[ARIO] 1933a: Il Dr. Hermann Christ [nel 100° anno di età]. 1932, 27:6-8 (maggio 1933).
- J[AGGLI], M[ARIO] 1933b: Su Giuseppe Zola. 1932, 27:172 (maggio 1933).
- JÄGGLI, M[ARIO] 1935: E m i 1 i o B a 1 1 i.[Commemorazione]. 1934, 29:22-34 (giugno 1935).
- JÄGGLI, MARIO 1936: Mosè Bertoni. [Commemorazio-ne]. 1935/36, 30/31:16-30 (dicembre 1936).
- JÄGGLI, MARIO 1940: Naturalisti ticinesi. 1939, 34:[19]-101 (marzo 1940).
- JÄGGLI, MARIO 1946a: L'inaugurazione, al Sasso di Gandria, di una lapide in memoria del Prof. Dr. C a r 1 o S c h r ö t e r . [Parole commemorative]. 1946, 41:15-17 (dicembre 1946).
- J[ÄGGLI], M[ARIO] 1946b: Il Professor Dr. R i n a l d o N a t o l i [...] è ritornato per alcuni giorni nel Ticino. 1946, 41:96 (dicembre 1946).
- J[ÄGGLI], M[ARIO] 1946c: Padre Agostino Daldini (1817-1895). Cerimonia commemorativa. - 1946, 41:98-99 (dicembre 1946).
- J[ÄGGLI], M[ARIO] 1954: Il Dr. Rinaldo Natoli primo Presidente della Società. 1954, 49:9-10 (agosto 1954).
- JÄGGLI, M[ARIO] & BORDIN, A[RRIGO] 1927: L'80° compleanno dell'abate G i o v[a n n i] B r e s a d o 1 a. 1927, 22:154-155 (ottobre 1927).
- LEONE DA LAVERTEZZO, P[ADRE] 1920: Un Cappuccino Botanico ossia P. A g o s t i n o D a 1 d i n i da Vezia (1817-1895). 1920, 15:[149]-[171]; [inserto dotato di paginatura speciale: p. [1]-25] (giugno 1920).
- PANZERA, OSCAR 1946: L'inaugurazione, al Sasso di Gandria, di una lapide in memoria del Prof. Dr. C a r l o S c h r ö t e r . [Discorso del presidente della STSN]. 1946, 41:13-14 (dicembre 1946).
- RIVA, ALFONSO & VERDA, ANTONIO 1951: Nel settantesimo anniversario della morte (1879) di Antonio Riva.-1950/51, 45/46:130-134 (novembre 1951).

- SACCHI, EMILIO 1942: Nel quarto centenario della morte di Teofrasto Paracelso (1493-1541). Riformatore della Medicina. - 1941, 36:94-102 (maggio 1942).
- SCHINZ, HANS 1929: [Lettera di ringraziamento per la nomina a socio onorario della S.T.S.N.]. 1929, 24:5 (dicembre 1929).
- SCHRÖTER, C[ARL] 1929: [Lettera di ringraziamento per la nomina a socio onorario della S.T.S.N.]. 1928, 23:6 (marzo 1929).
- STOPPANI, ANTONIO 1920: Alla memoria di G i u s e p p e S t a b i 1 e . 1920, 15:110-111 (giugno 1920).
- TRAMÈR, ODILO 1954: L'opera scientifica del Prof. Dott. M a r i o J ä g g l i. [Con elenco delle pubblicazioni]. 1954, 49:45-52 (agosto 1954).
- VERDA, ANTONIO 1944: Studi e ricerche sulla vita di uno dei precursori delle scienze naturali nel Cantone Ticino: D. B a r t o l o m e o V e r d a di Lugano. 1943, 38: 64-75 (novembre 1944).
- VERDA, ANTONIO 1951a: Nell'ottantesimo anniversario della morte dell'Abate G i u s e p p e S t a b i l e . 1950/51, 45/46:125-126 (novembre 1951).
- VERDA, ANTONIO 1951b: Nel primo centenario della morte di Vincenzo d'Alberti. 1950/51, 45/46: 126-129 (novembre 1951).
- ZANON, PIER LUIGI 1981: La vita e l'opera di G i u s e p p e Z o l a [1789-1831]. 1980, 68:175-184 (marzo 1981).
- ZANON, PIER LUIGI 1982: Notizie sulla vita e sull'erbario dell'abate B a r t o 1 o m e o V e r d a (1744-1820). 1981, 69:105-131 (aprile 1982).

# 2.5. Protezione della natura, Protezione delle acque

- ANTONIETTI, ALDO 1966: Le Bolle di Magadino. 1964, 57:11-30 (marzo 1966).
- BETTELINI, ARNOLDO, [ed. JÄGGLI] 1929: cf. JÄGGLI 1929.
- BETTELINI, ARNOLDO 1953: [Lettera alla S.T.S.N. inerente il Parco prealpino di Castagnola-Gandria]. 1952/53, 47/48: 146-147 (giugno 1953).
- DELL'AMBROGIO, ALDO 1974: Basi legislative per la protezione della natura. 1974, 64:14 (dicembre 1974).
- GHEZZI, CARLO 1920: L'attività del Servizio federale delle Acque. 1920, 15:100-101 (giugno 1920).
- JÄGGLI, M[ARIO] 1925: La strada di Gandria. [Lettera al Dip. cant. costruzioni]. 1924, 19:95-99 (maggio 1925).
- J[ÄGGLI], M[ARIO] 1929: A favore del Parco nazionale prealpino. - 1929, 24:135 (dicembre 1929).

- MASSAROTTI, ALDO 1963: Conferenza sulla protezione delle acque (Lugano, 26 maggio 1961). 1962, 55:13-26 (ottobre 1963).
- MASSAROTTI, ALDO 1973: cf. sub 1.8..
- Meraviglia (Una) ticinese in pericolo. [La zona tra Castagnola e Gandria]. 1920, 15:126-128 (giugno 1920).
- MERZ, F[EDERICO] 1908: Rapporto della Commissione per la protezione delle bellezze naturali. 1908, 4:X-XI (aprile 1908).
- Parco Nazionale Prealpino. 1930, 25:95-96 (marzo 1931).
- TORONI, ALDO 1968: Il Monte di Caslano territorio di grande valore paesaggistico e scientifico minacciato da un grandioso progetto. 1966, 59:11-18 (febbraio 1968).
- VERDA, A[NTONIO] 1920: cf. sub 1.8..

# 2.6. Scienze applicate, Tecnologia

- BERTOLANI, GIORGIO [1913]: I forni elettrici per la combustione dell'azoto atmosferico. Conferenza letta alla seduta del 15 maggio 1913. 1912, 8:50-67 [1913].
- BULLO, GUSTAVO 1920: Scienza applicata alla refrigerazione meccanica, con speciale riguardo alla grande industria metallurgica degli alti forni. 1920, 15:45-80 (giugno 1920).
- BULLO, GUSTAVO 1932: Freddo artificiale, Ingegneria Sanitaria e Crudarismo alimentare (Vº Congresso internazionale del Freddo in Roma 1927). 1931, 26:75-86 (aprile 1932).
- LOSA, GABRIELE 1984: Cromatografia liquida ad alta resa: applicazioni in biologia e patologia (High performance liquid chromatography: applications in biology and pathology). 1983, 71:153-154 (aprile 1984).
- MASELLI, J.M. 1920: Le mie ricerche minerarie nel Ticino. 1920, 15:38-44 (giugno 1920).
- ORCEL, ALAIN, ORCEL, CHRISTIAN & DONATI, PIERANGELO 1984: cf. sub 1.1..
- PORETTI, G. GUELFO 1971: cf. sub 1.8..
- REALI, GIOVANNI 1904: cf. sub 1.8..
- Studi ed esperimenti scientifici sul Monte Generoso. [Captazione dell'elettricità atmosferica]. 1930, 25:91 (marzo 1931).
- VIOLLIER, RAOUL [1913]: L'utilizzazione dell'azoto atmosferico. Conferenza letta alla seduta del 15 maggio 1913. 1912, 8:25-49 [1913].

